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Çoğul kişilik bozukluğu (ÇKB), eski adıyla multiple personality disorder, yeni adıyla disasociative identity disorder (DID), film senaryolarında en çok kullanılan ve merak uyandıran ruhsal bozukluklardan biri. Semptomlarının çok bariz olmaması nedeniyle sık sık şizofreni veya manik-depresyonla karıştırılıyor. 

Kaynağının çocuklukta yaşanmış cinsel taciz, ensest ya da şiddet gibi erken dönem travmaları olabileceği düşünülüyor. Birincil kişilik yaşanan olaydan zedelendiği, yara aldığı için hasta bir çeşit başa çıkma yolu buluyor diğer kişiliklerini oluşturarak. Asıl karmaşa aynı anda ya da küçük bir zamanda birkaç kişiliğin bir anda kendini göstermesiyle oluyor. Sayısı bazen iki olabilirken çok daha fazla kişiliklere sahip hastalar da kaydedilmiş. Tavşan Uluduğunda filmindeki Truddi Chase'in 100e yakın kişiliğinin olması gibi 

İlginçliğinin yanı sıra, bazı uzmanlar bu hastalığın davranışlara nasıl yansıdığı ve var olup olmadığı konusunda hala şüpheler taşıyor. Bu, hastalığı daha gizemli ve merak uyandırır hale getiriyor. 

Çoğul kişilik bozukluğu teşhisi konan hastaların anlattıkları arasında baş ağrılarının, karmaşa ve boşluk hissinin yanı sıra, 'kayıp zamanlar' olarak nitelendirebileceğimiz hastanın bir türlü hatırlayamadığı belki dakikalar belki günler süren zaman dilimleri var. En son kendilerini iş yerinde çalışırken hatırlayıp gözlerini bambaşka bir şehirde açıyorlar. Dövüş Klübü'nü hatırlayalım. Edward Norton'ın bir türlü anlam veremediği yerlerde uyanışı, hatırlayamadığı yerlerden geçmiş, hiç bilmediği restoranlarda yemek yemiş olmasını barmenin hatırlatması, ve hatta Marla'yla yaşadığı ilişkiyi dahi anımsayamaması. Tyler Durden'ın kendisinden başkası olmadığını anladığında taşların birer birer yerine oturması. Tyler'la aralarında geçen bir dialogda Tyler 'ben aslında senin hep olmak istediğin adamım' diyor. Hakikaten de öyledir. Yaptığı işi sevmeyen, evini dergilerde görüp beğendiği, ihtiyacı olmadığı halde aldığı eşyalarla dolduran sıkışmış, boğulmuş biridir. Sonunda Tyler'ı öldürmeyi başarır ve zaten iyileşme de genelde diğer kişiliklerin merkez kişiliğe entegre edilmesiyle olabiliyor. 


ÇKB hastaları genelde sadece birincil kişiliklerinin farkındadırlar. Hasta birincil, farkında olduğu hayatında doktor, mühendis, ahlaklı ve belki de içine kapanık olabilirken taşıdığı diğer bir karakterde tacizci, katil ya da dışa dönük olabiliyor. Beyza'nın Kadınları'yla Türk senaristler de bu furyaya katıldılar. Beyza karakteri de dört karakteri bünyesinde barındıran bir kadın. Rabia namazını kılan, dindar bir karakterken, Dilara şuh, dişiliğini ön planda tutan bir kadın. Beyza'ysa bambaşka kendi halinde, kocasına bağlı iyi bir öğretmen.

Dr. Jekyll ve Mr. Hyde bu zıtlıkları bir arada bulunduran kişilik tipinin en klasik örneği. Gündüzleri toplumda saygın bir yeri olan doktorken, geceleri alkol, kumar ve kadın düşkünü azılı bir suçlu oluyordu. 

Bilim adamları hala böyle bir hastalık var mı yok mu, varsa semptomları ve tedavisi nedir diye düşüne dursun sinemacılar bu hastalığın ekmeğini daha çok yiyecek gibi görünüyor. 
