GÖRSEL KURGU-III

KURGULAMAK:

Görüntüleri arka arkaya getirmek, yazı bindirmek, müzik eklemek elbet kurgu yapmak anlamına gelmez. Bir amaç güderek bir anlam doğrultusunda tasarlamak yani önce zihinde kurgulamak tam olarak “Görsel Kurgu” konusunun odak noktasını oluşturuyor.

Koşut Kurgu:

Aynı zamanda gerçekleşen ya da gerçekleşiyormuşcasına ele alınan iki ayrı olayın, ardışık olarak gösterilmesi. İki ayrı noktadan yola çıkan arabaların içinde olan biteni çarpışma anına kadar sırayla vermek eş zamanlı olana örnektir. 

Ama Eisenstein’ın Grev filminde kullandığı mezbahada kesilen boğalarla Çarın askerlerinin halkın üzerine ateş açtığı sahnelerin iç içe geçmesinde iki olayın eşzamanlı olmasının bir anlamı yoktur. Burada bir olgu bir olguya benzetilmektedir çünkü amaç metafor yapmaktır. Bu kurgunun verdiği etkiden ötürü de buna “çarpıcı kurgu” denir. 

Kurguda Devamlılık:

Aynı zaman ve mekânda geçen bir dramatik eylemin en iyi anlaşılacak şekilde insanın doğal eğilimleri içinde mantıksal olarak çeşitli açı ve ölçeklere bölünerek anlatılmasıdır.

Bir hareketin farklı açı ve ölçeklerine bölünebilmesi için plan değiştirirken; çekim esnasında da, montajda da çok dikkat edilmesi gerekir. Bunun içinde A planı ve B planlarını yan yana iki pencerede görerek montaj yapmak tavsiye edilir. Örneğin sigarayı yakarken bel plandan omuz plana geçmek söz konusuysa ve tek kamera çalışılıyorsa, çekim esnasında, yönetmen, oyuncu ve kameramanın, akışkanlığın sağlanması ve sıçramalardan kaçınmak için kesme ve bağlama noktalarında dikkatli olması gerekmektedir. 
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Daha önce de bahsettiğimiz, A planında kadrajın sağından çıkılıyorsa B planında solundan girilmeli gibi, bakış yönlerini tutturmak gibi hususlar, bu tür kurgunun püf noktalarıdır.

Bunun tam aksi kullanımlar da vardır. Point D’ourgue gibi… Bir notayı icracıya istediği kadar uzatma hakkını veren bir işaretin adı olan “point d’ourgue” sinemada da kullanılmıştır. Eylemin reel zamanından daha uzun bir sürede aktarılması durumlarında... Bir tokatlama eylemi ya da adamın binanın çatısından düşmesi, belki üç dört saniye sürecektir. Ama farklı açı ve ölçeklerle, çekim sayılarının çoğaltılması sonucu daha da uzun vermek mümkündür. Yan tarafta gördüğünüz sahne Einsestein’ın Potemkin Zırhlısı- Odessa merdivenleri sekansından. Gerilimi arttırmak için bunu denemiştir. Yıllar sonra bol Oscar’lı The Untouchables’da Brian De Palma aynı etkiyi yakalamak üzere bu sekansı adeta tekrar çekmiştir. Seçtiği bebek arabası bile aynıdır. O arabanın, içindeki bebekle basamaklardan inişi bile.

Slow motion da gene böyle kısa ama senaryo için kritik kesitlerin, belki de daha iyi algılanması ya da altının çizilmesi için uzatılmasını sağlar.

Kurgunun Ritmi: 

Planların süresinin kısalması hızlanma, sürelerinin uzaması ise tempo düşüklüğü, yavaşlama olarak algılanır.

Heyecanın ve ya gerilimin artması için hızlı kurgu; sakinliğin, içe dönüşün, lirizmin sağlanması için de yavaş kurgu başvurulan yöntemlerdir.
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Eşlemeli Kurgu

Benzer şekiller ya da benzer hareketlerden geçiş eşlemeli kurgu olarak nitelendiriliyor. Gene ilk olarak Eisenstein’la tanıdığımız bir numaradır bu… 

İşte yanda Grev filminde, HO (ama) kelimesinin harflerinin O’ sundan çarka, ve -bölümler eklendikçe diğer çarklara- geçmesi.

Duvardaki bir saate yaklaşarak sonlanan bir planın arkasından, saatten açılarak başlayan bir plan getirilmesi de benzer hareketten geçişe bir başka örnek.














ZAMAN DENEN MUAMMA!

Bütün bunların dışında yıllar geçtikçe sinemacılar yeni yeni anlatım yolları buluyor, kurguluyorlar. Sinemanın en çok ilgilendiği kavram “zaman”… Algılamanın, idraklerin en temel tutanağı olan “zaman”…

Şu ana kadar zamanın ve mekânın insanın doğal algılaması ya da hayatın diyalektiği (çarpışmadan yola çıkarak çarpıcı kurgu) içinde ele alınmasından doğan kurgulama tekniklerini gördük.

Sinema bütün bunları, hatta Flash Back, Flash Forward gibi geriye ve ileriye gidişleri bile kısa zamanda başarıyla denedi.

Einstein’ın “zamanın göreceli” olduğu fikrini ortaya atışından bu yana rasyonel düşünen batı tarafından bilimsel dayanağı ortaya çıkar çıkmaz, senaryolarda da zamanda gidiş gelişler görülmeye başladı. Süperman, Back to The Future, Zaman Makinesi gibi…

İnsanoğlunun türlü türlü zaman algılayışları var. Genel geçer idrakleri irdeleyip çözümleyen sinema, algılamadaki göreceliği çözümlemeye merak sardı.

Aynı olayın birden fazla kişinin bakış açısından sunulduğu, ya da küçük bir hareketin bile insan hayatında ne kadar büyük değişimlere yol açabileceğini göstermek için aynı başlayan olayın farklı sonlara ilerlemesinin gösterildiği bu filmlerin ilk örneği, Japon yönetmen Akira Kurosawa’nın yönettiği Rashomon’dur (1950). 

Film, yağmurlu bir günde eski bir tapınakta başlar. Üç kişi, kapanmış bir cinayet davası üzerine konuşmaktadır. Ormanda yaşayan bir eşkıya, bir adamı öldürmüş ve karısına tecavüz etmiştir.

Mahkemede eşkıya ve tecavüze uğrayan kadın olayı kendi bakış açılarından anlatır. Bir medyum, ölen adamın ruhuyla temasa geçer, adamın ağzından olayı aktarır. Filmin son bölümünde ise olayın tamamına şahit olan bir oduncu işin gerçeğini açıklar. Kurosawa aynı olayı dört farklı kişinin bakış açısından izleyiciye sunarak gerçeğin izafi (göreceli) olduğunu gösterir.

Patolojik yani hastalıklı algılamalara da bakacak olursak, sinemayı en meşgul edenlerinden “zaman karmaşası” ya da psikoloji literatüründeki adı ile ‘chronotaraxis’le karşılaşırız.

Bazen mekân karmaşasıyla birlikte de kendini gösteren ama çoğunlukla yalnızca zamana özel kalan bir durumdur bu. Hasta kişi, bugünün günlerden hangi gün olduğunu hatta hangi mevsimde olduğunu bile tanımlayamaz. Kendi yaşını ya da çocuklarının yaşlarını dahi karıştırabiliyor. 

Geçen bir günlük zamanı, çok daha uzun (bir hafta) ya da çok daha kısa (bir saat) yaşadıklarını düşünme gibi bir eğilimleri var. Yani yaşadıkları zamana dair olan farkındalıkları gerçek zamanla örtüşmüyor ve bu durum birkaç gün ya da hafta hatta altı ay kadar sürebiliyor. Bundan beynin çok çeşitli lezyonlarındaki döngüler sorumlu olduğu için, mekanizması tam olarak çözülebilmiş değil. 

Hastalık bu kadar muammalı ve ilgi çekici olunca, yer aldığı filmler de kolay unutulmuyor. Özellikle son yıllarda çekilmiş bir sürü film var. Kelebek Etkisi bunlardan ilk akla gelenlerden biri. Filmin ikinci yarısı geçene kadar doğru düzgün hiçbir şey anlamayız filmden. Ana karakter Evan, zaman mefhumunu yitirmiş bir gençtir ve film bir klinikte başlar. Evan yaşadıklarının bir kısmını hatırlamaz ve günlükler yardımıyla boşlukları doldurmaya çalışır. 

Momento bir diğeri. Kahramanımız Lenny ise karmaşasını çözmek için poloraid fotoğrafları kullanıyor. Fotoğraflardaki notlar, vücudundaki dövmeler ona geçmişini hatırlamada yardımcı oluyor. Yönetmenin sahneleri tersten verişi basit bir hile gibi görünse de hikâyenin hissedilebilirliğini arttırıyor. 

Donnie Darko bu konuda çekilmiş, kurgusu en başarılı filmlerden. Donnie’nin durumu aslında biraz daha karışıktır. Hayali arkadaşı tavşan Franki ona dünyanın 28 gün sonra yok olacağını haber verir. Yaşadığı olayların gerçekliğini sorgular. Geceleri uyurgezerdir ve gece yaptıklarının çoğundan ancak gündüz, etkilerini gördükten sonra haberdar olur. Zaman ve gerçekliği filmin sonlarına doğru hepten yitirmeye başlar. 

Dövüş Kulübü, Altıncı His de gene algılama yanılsamasından yola çıkan filmler.

The Jacket, Ziyaretçiler, Family Man, Mulholand Çıkmazı, Final Cut, Azınlık Raporu, Mançuryalı Aday, The Myth, İskoçyalı, 21 Gram, Final Destination, Dracula, The Mumy Returns, Run Lola Run... 

Bu filmlerden bazıları filmin kahramanında, bazıları da biz seyircilerin (!) zaman algılamasında karışıklık yaratmak üzere yapılan filmler…
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