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Hatırlarsanız; senaryo öğrenirken, “her başı ortası sonu olan olayın senaryo olmaya hakkı yoktur” demiştik. 

İşte aynı böyle, bize ilginç gelen her olayın da haber olmaya hakkı yoktur. Olaylarda bazı “haber değerleri” ararız. Mesela; önemli ya da ünlü insanlarla ilintililik, coğrafi ve kültürel yakınlık, ihtilaflılık, negatiflik, sıra dışılık, geçerlilik…

Tabi haberin “taze” olması da gerekir. Yani saat 18:00 ‘de gerçekleşen olayın “dead line”ı akşam haber bültenidir. Buna yetişememiş haber; artık “atlanmış” ya da “bayat” haber olur.

Haber bültenlerinin reklâmlarında duyarsınız; doğru haber, tarafsız haber, vs diye.

Bunlar gerçekten bir haberde olması gereken şeyler. Haber yazılırken nelere dikkat etmeliyiz ki haberimiz bu niteliklere sahip olsun?

Şimdi ona bakalım.

1- Haber yazan kişisel fikirlerini belirtmemeli, profesyonel kaynaklar daima referans gösterilmeli,

2- Haberlerde (habere uygunsa) yetkililerin söylediklerinden alıntılar da yapılmalı,

3- Haber dengeli olmalı, olayın her iki yönüne de bakış, haberde yer almalı, tarafların sadece birine yer ayırmamalı…

4- Haber doğru araştırmalı. Doğruluğu teyit edilmemiş enformasyon (malumat) kullanılmamalı.


Haber yazmanın da aynı senaryo dersinde konuştuğumuz gibi bazı yazım standartları vardır.

Mesela “Olay Haber” denen türde -dili geçmiş zaman ve şimdiki zaman kullanılır.( Bugün sabah erken saatlerde Mecidiyeköy’de bir patlama oldu. 3 ölü 5 yaralı var.Olay araştırılıyor…gibi) 

“Öykü Haber” denen türde ise –mişli geçmiş zamana, bazen de -senaryodaki gibi- geniş zamana da rastlarız. (Ceren uzun zaman tedavi gören anne ve babasının on yıldan sonra olan biricik çocuklarıydı. O sabah nedense birbirlerinden çok zor ayrılmışlardı. Her zaman dağ yürüyüşüne sevinçle giden genç Doktor Ceren Ayyıldız, bu sefer annesinden ayrılmayı pek istememişti sanki…)

Ayrıca haberi yazmaya hikâyedekinin tersi bir metotla başlarız. Yani giriş-gelişme-sonuç değil de, sonuçtan başlanan bir ele alışla yazarız. 

Bu yazım tekniğine “Ters Piramit” denir. Öyküleme tekniğinde bir girizgahla; kişiler ve olayın öncesi durumlar, mekanlar tanıtılır biliyorsunuz… Bu şekilde okuyucunun konuya adapte olması sağlanır. Ama haberde “dank!” diye konuya “ne oldu” sorusunun cevabıyla gireriz.


Mersin'de kahvehane baskını: 10 yaralı

Mersin'de bir kişi, şüphelendiği şahısların bulunduğu kahvehaneyi pompalı tüfekle basarak 10 kişiyi yaraladı.
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Olay, Çay Mahallesi'nde bulunan Nakliyeciler Sitesi karşısındaki kahvehanede meydana geldi. Alınan bilgiye göre, gece büfesi soyulan B.T., hırsızlık olayından şüphelendiği şahıslarla kahvehanede tartıştı. İddiaya göre, çıkan tartışmada kendisine bıçak çekildiğini iddia eden B.T., evinden getirdiği pompalı tüfekle girdiği kahvehanede rastgele ateş açtı. Olayda B.T.'nin tartıştığı N.A. (39), S.A. (42) ve M.E. (39) ile birlikte, o sırada tesadüfen kahvehanede bulunan Mehmet Subay, Mustafa Yavuz, Arif Çelik, Nihat Aspala, Hamdullah Demir, Abdulkadir Özen ve Reşat Çelebi adlı kişiler yaralandı. 

YARALILAR HASTANEDE

Mersin Devlet Hastanesi ve Toros Devlet Hastanesi'ne kaldırılan yaralılardan N.A. ve S.A.'nın durumunun ağır olduğu, diğer yaralıların ayakta tedavi gördüğü bildirildi. 

Polis, olayla ilgili B.T. ile birlikte N.T. ve A.T.'yi gözaltına aldı. Kahvehanenin de zarar gördüğü olayda 33 E 8816 plakalı otomobilde hasar meydana geldi. Gerginliğin yaşandığı bölgeye panzer ve çevik kuvvet ekipleri sevk edilirken, yaralı yakını bir kişi hastanede gözyaşlarına hakim olamadı. 

Olayla ilgili soruşturma sürüyor.

(İHA)


Yukarıdaki haber bir “olay haber”dir. Başlık kırmızıyla yazılı olan, spot ise hemen altında yer alan, puntoları orta büyüklükte olan satır… Görüldüğü gibi konuya, doğrudan, “ne olduğu” anlatılarak (Mersin’de bir kahvehaneye baskın yapılmış, 10 yaralı varmış), yani sonuç kısmından girilmiş. Olayın en önemli kısmı da bu değil midir zaten?

O zaman, Ters Piramit kuralını, olayın unsurlarının önemli olandan önemsize doğru dizilişi diye de açıklayabiliriz.

Bir de “Bilgi Haber” dediğimiz bir tür vardır ki, genellikle sağlık sayfalarında rastladığınız haberleri, buna örnek verebiliriz. Bilimsel buluşlar, keşifler bu haberlerin konusudur. Ama belirtmeliyim ki, bir TV’ci için görüntülemesi en zor haberlerdir. Düşünsenize, Big Bang’le ilgili bir habere ne görüntü bulabilirdik? (Uzay muzay..)

Haberin en hızlı yayıldığı mecra, radyo, en etkili olansa TV’dir. Radyo; arabada da tarlada da dinlenir ama TV’nin, görüntünün gücünden kaynaklanan bir gücü vardır. Yardım kampanyaları bunu en güzel açıklayan örneklerdir. 

Hiçbir mecra (medium), TV kadar ikna edici olamaz!

Bir de şu meşhur 5N 1K kuralına değinelim…

Ne 
Neden
Nasıl ) OLDU ? 
Ne zaman
Nerede
+
Kim tarafından kimlere


What
Where 
Who ) DONE?
Why
When
+
How

Bu yüzden 5W 1H diye de bilinir.

Bazı haberde olayın ne zaman olduğunun önemi yoktur. (Ebru Şallı ve Harun Tan çifti, bebeklerinin kök hücresini saklattılar.) Görüldüğü gibi; “ne zaman saklattılar?” diye sormayız.

Bazen de nerede ya da nasıl olduğunun önemi olmaz… (Başkan Topbaş yaptığı açıklamada; "Ekibimi elli kez uyardım. Beni zorla 4. Murat yapacaklar" dedi.) Görüldüğü gibi “Ne” dediği önemlidir ama “Nerede” ya da “Nasıl” dediğiyle ilgilenmeyiz.

Haberi yazarken; “ben olsam neyi merak ederdim” diye düşünmeyi ve okuyucuyla empati kurmayı asla bırakmayın derim… O zaman böyle formüllere çok ihtiyacınız olmaz!

Gazetecilik Etiği

Bu işin bir de etiği vardır arkadaşlar. Her meslekte olduğu gibi… 

Etik; Grekçe, “ahlak” demektir.

“Moral” de Fransızca ahlak demektir. Ama görüyorsunuz her iki kelime de dilimizde farklı anlamlarda terimleşmiştir. Etiği biz, mesleki alandaki ahlak olarak kullanırız.

Etik yanlışlar yasalarda değil vicdanlarda cezasını bulacak yanlışlardır. Etik yanlışlara yasal yaptırımlar kullanmak pek mümkün olmaz. Zaten o tür yanlışların adı “suç” olur.

Mesela; etnik kökeninden ötürü, bir hastanın tedavisini yavaş uygulamak ya da geciktirmek, kolay kolay tespit edilemeyecek ve yasal olarak cezalandırılması pek mümkün olmayan bir yanlıştır. Ama doktorun, hastanın karnında neşter unutması, tespiti de cezası da açık ve mümkün olan yanlışlardandır.

Bunun gibi; bir "gazetecilik etiği konusu" da vardır ki çok spekülatif bir konudur. Ama size basit olarak çerçeveyi çizmeye çalışacağım.

1-İnsanın haber alma hak ve hürriyeti vardır ve o yüzden; basının yaptığı, bir kamu hizmetidir. Gazeteci; mesleğini, kendisinin ya da mensubu olduğu basın kuruluşunun çıkarları için kullanmamalıdır!

2- Kişi ve kurumları küçük düşürmekten kaçınmalıdır.

3-Haber kaynaklarının gizliliğini korumalıdır.(…ki toplumun kontrol mekanizmalarından biri olan basın, işlerliğini sürdürebilsin!)

4-Şiddet ve zorbalığı özendirmemelidir.

5-Haberdeki tüm kişilerin görüşlerini yansıtmalıdır.

6- Elbette; nesnel (yansız) olabilmelidir.

Yasalardaki karşılığını öğrenmek isterseniz de hukukçu öğrencim Halide’nin hazırladığı ders notunu inceleyebilirsiniz
