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Einstein’ın zamanın göreceli olabileceği fikrini ortaya atışından bu yana süregelen tartışmalar algıladığımız zaman hakkında acabalarımızı arttırdı.

Psikolojide de zaman karmaşası hakkında yapılan çalışmaların dikkat çekmesiyle, sinema da bu konuyu işlemekte gecikmedi. Zaman karmaşasının literatürdeki adı ‘chronotaraxis’. Bazen mekân karmaşasıyla birlikte de kendini gösteren ama çoğunlukla yalnızca zamana özel kalan bir durum. Hasta kişi, bugünün günlerden hangi gün olduğunu hatta hangi mevsimde olduğunu bile tanımlayamıyor. Kendi yaşını ya da çocuklarının yaşlarını dahi karıştırabiliyorlar.

Geçen bir günlük zamanı çok daha uzun (bir hafta) ya da çok daha kısa (bir saat) yaşadıklarını düşünme gibi bir eğilimleri var. Yani yaşadıkları zamana dair olan farkındalıkları gerçek zamanla örtüşmüyor ve bu durum birkaç gün ya da hafta hatta altı ay kadar sürebiliyor. Beynin çok çeşitli lezyonlarındaki döngüler sorumlu olduğu için, mekanizması tam olarak çözülebilmiş değil.

Hastalık bu kadar muammalı ve ilgi çekici olunca, yer aldığı filmler de kolay unutulmuyor. Özellikle son yıllarda çekilmiş bir sürü film var. Kelebek Etkisi bunlardan ilk akla gelenlerden biri. Filmin ikinci yarısı geçene kadar doğru düzgün hiçbir şey anlamayız filmden. Ana karakter Evan, zaman mefhumunu yitirmiş bir gençtir ve film bir klinikte başlar. Evan yaşadıklarının bir kısmını hatırlamaz ve günlükler yardımıyla boşlukları doldurmaya çalışır. 

Momento bir diğeri. Kahramanımız Lenny ise karmaşasını çözmek için poloraid fotoğrafları kullanıyor. Fotoğraflardaki notlar, vücudundaki dövmeler ona geçmişini hatırlamada yardımcı oluyor. Yönetmenin sahneleri tersten verişi basit bir hile gibi görünse de hikayenin hissedilebilirliğini arttırıyor.

Donnie Darko bence bu konuda çekilmiş, kurgusu en başarılı film. Donnie’nin durumu aslında biraz daha karışıktır. Hayali arkadaşı tavşan Franki ona dünyanın 28 gün sonra yok olacağını haber verir. Yaşadığı olayların gerçekliğini sorgular. Geceleri uyurgezerdir ve gece yaptıklarının çoğundan ancak gündüz, etkilerini gördükten sonra haberdar olur. Zaman ve gerçekliği filmin sonlarına doğru hepten yitirmeye başlar. Bazı filmler vardır, ne kadar anlatsanız eksik kalır.

Donnie Darko da şiddetle tavsiye edeceğim bu tür filmlerden biri.

Editörün notu: The Jacket, Ziyaretçiler, Family Man, Mulholand Çıkmazı, Final Cut, Azınlık Raporu, Mançuryalı Aday, The Myth, İskoçyalı, 21 Gram, Final Destination, Dracula, The Mumy Returns, Run Lola Run... Bu filmlerden bazıları filmin kahramanında, bazıları da biz seyircilerin(!) zaman algılamasında karışıklık yaratmak üzere yapılan filmler, eklemek istedim. 
