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İnsanlar sosyo-ekonomik durumları ve yaşam tarzlarına göre çeşitli gruplara ayrılmaktadır. Bu ayrım TV programcılığı açısından çok önemlidir. Çünkü bu gruplara göre kanallar açılmakta, programlar yapılmakta, reklâm alınmakta yani programcılık bunun üzerine kurulmaktadır. İşte bu grupların A ve A+, B ve B+, C ve C+, D ve E şeklinde ayrımı yapılmaktadır. (Bu sınıflandırma A ve A1 olarak da karşımıza çıkabilir.)

A ve A+: Yüksek gelire sahip, sosyal aktivitelere önem veren ve TV den başka eğlence alternatifleri olan kişilerdir. Çok nadir TV izlerler. Televizyon programlarında seçicidirler. Rating oranlamasında en düşük dilimdirler.

B ve B+: Üniversite mezunu ya da kendini yetiştirmiş diyebileceğimiz insanlardır. Ortanın üstünde gelirleri vardır. Sosyal aktivitelere (sinema, tiyatro,konser,spor,ev dışındaki eğlence organizasyonları) hayatlarında zaman ve para ayırabilen insanlardır. TV programlarını seçerek izlerler. 

A grubu B grubunu etkiler. A grubu belirleyicidir. 

A-B grubu ratingleri ortak alınır. 

C ve C+ : Gelir düzeyleri düşük, hangi görüş ya da inançta olursa olsun içten içe milli değerlere ve geleneklere bağlı, tek eğlenceleri TV olan, hayatlarında TV dışındaki eğlence ve sosyal faaliyetlere zaman ve para ayıramayan kişilerden oluşan bir kitledir. Sabahtan akşama kadar evlerinde TV açıktır.
Bu yüzden TV yapımcılarının en çok dikkate aldığı gruptur. Hayatlarını sürdürebilme kaygısı ağır basmakta, “ben ve ailem güvende miyiz” endişesi ile gündemi yakından takip etmektedirler.

Türkiye genç bir nüfustan oluşan bir ülkedir ve sürekli hızlı bir değişim içindedir.Mesela bundan beş altı sene önce Avrupa Birliği uzak durduğumuz bir konuyken bugün sıcak bakılan bir konudur.

Bir program hazırlarken hedef kitleyi doğru belirlemek ve onu iyi tanımak, bu değişimi takip etmek programın başarısıyla doğrudan ilgilidir.

Ratingleme genel olarak iki grupta yapılır. Total ve A-B grubu… Totalde Avrupa Yakası dizisi 7.dir. A-B de 1. çıkar.
Aliye dizisi AB ve totalde birincidir
Bir İstanbul Masalı AB ve totalde 1.dir gibi…



Çırak totalde 49. A-B de 7. çıkmıştır.
Aşağıda günlük rating raporlarını görebileceğiniz sitelerin adresleri var:
www.superpoligon.com
www.ucankus.com
www.medyatava.com dan rating raporlarını her gün takip edebilirsiniz.
İlk 100 program ratingler.

Ayrıca dakika dakika rating raporlarını da AGBden almak mümkündür… 
