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“En iyi müzik duyulmayan müziktir.”

Kullanımlarına göre film müzikleri:

1-Bestelenirken de miksajı yapılırken de arka planda kalması için tasarlanarak yapılan müzikler. Fon müzikleri.

Melodik olmamasına özen gösterilir. Yoksa kulağa takılır, dikkat çeker. Bu bestelerin yapısını, “armonik” olarak niteleyebiliriz. Çünkü, genellikle çok sesli orkestrasyona göre yazılır.

Ayrıca filmdeki konuşmaların önüne geçemeyecek bir seviyede tutulur.

Hüzün, sevinç, korku vs gibi, filmdeki dramatik unsuru beslemek için kullanılır. Bunu oluşturmada ışık ya da dekor ne kadar etkiliyse, müzik de onlar gibi etkili bir yan unsurdur.

“Şimdi adam kadını boğacak” ya da “filme giren şu kadın adamı ayartacak” gibi ipucu vermede de kullanılır. Ama Bertolt Brecht, film müziğinin böyle bir iş yapmasını, sinema estetiğine aykırı ve yakışıksız bulur.

Atmosfer oluşturmada da etkilidir. Mesela kahramanlarımız Newyork’tan Afrika’ya gitmişlerdir ve fondaki müzik safari müziğine dönüşür. 

Seyircinin, mekandaki değişikliklerde olduğu gibi, zamandaki değişikliklere de kolay intibak etmesini sağlar.Kendimizi birden 1920’lerde buluruz ve fonda duyduğumuz bir twist ya da çaça işimizi kolaylaştırıverir.

2-Sound track parçaları olarak tasarlanan müzikler:

Bilirsiniz filmlere yatırılan bütçeler, milyon dolarlarla ifade ediliyor. Böyle bir yatırımın da geri dönüşü bekleniyor tabi. Bazen filmlerde klip gibi sekanslar tasarlanır ki; müzik filmi, film de müziği ölümsüzleştirsin, hem de sound track albümlerle de kâr oranı artsın. (Ghost, Body Guard, Robin Hood, Titanic…)

3-Leit Motif:

Özellikle TV dramalarında tercih edilir. Çünkü TV dizilerinde (birkaç istisna hariç) bitmiş bir montaja göre müzik yapmak için zaman yoktur. Bir müzik cümlesi (genellikle 8 mezurdan oluşur) bestelenir. Buna “Tema” da denir. Melodik yapıdaki bestelerdir.

Onun hızlısı, yavaşı, sözlüsü, sözsüzü, gitarla çalınanı, bağlamayla çalınanı gibi varyasyonları yapılır. Yönetmen tarafından, uygun bulunan yerlere yerleştirilir. Mesela Hababam Sınıfı’nın o unutulmaz melodisi bir “leit motif” tir. İstanbul Masalı gibi dizilerin müziklerinin teması da...

4- Müzikaller:

Müzikaller operanın devamıdır. Doğu kültüründe opera bilinmediği ve benimsenmediği için, müzikal film Doğu sinemasında hemen hemen yoktur. Nasıl operada insanlar birbirleriyle müzikli cümleler kurarak konuşurlar ya da aniden dans etmeye başlayıp, üstelik bu doğalmış gibi yaparlarsa, müzikaller de işte böyledir.(Greece, Batı Yakası’nın Hikayesi, Hair…) 

1927, yani sinemaya sesin girişinden hemen sonra sinema, müzikallerin istilasına uğradı. Aniden şarkı söyleyerek, merdivenlerin tırabzanlarında, masaların üstünde dans etmeye (özellikle de step yapmaya) başlayan ve sonra bir şey olmamış gibi yürümeye ve konuşmaya devam eden insanların filmleriydi bunlar.

Müzikli filmlerle müzikallerin en önemli ayrıldığı nokta işte budur. 

5-Müzikli Filmler:

Bu filmlerde bol müzikli, danslı, sahne ve sekanslar vardır ama insanlar operadaki gibi şarkı söyleyerek anlaşmazlar. Kill Bill, Neredesin Firuze, ya da bir dönem gazino filmlerimiz bunlara örnektir.

Gazino filmleri, klip mantalitesiyle ortaya çıkmıştı.

TRT’den başka TV kanallarının olmadığı bir dönemin ürünü olan bu filmlerde, sanatçının piyasaya yeni çıkan plağını, kasetini pazarlamak için hemen, kasetteki şarkıların yer aldığı bir film yapılırdı. Bu yöntem, TRT’de yayın imkanı bulamayan arabeskçilerin fazlaca rağbet ettiği bir yöntemdi. Zaten bu kısıtlamaların ortadan kalkıp, klip kanallarının yayına başladığı andan itibaren onlar da tedavülden kalktılar.

6- Sinyal Müziği:

Bir programın başlayacağını haber veren, jeneriğinde kullanılan müziğe deriz. Jingle’la karıştırmamak gerekir.

7-Jingle:

Bir ürünle özdeşleştirilmiş müzik. Reklam müziği.


Son olarak şunu unutmamak gerekir: Sinema, malzemesi esas olarak görüntü olan bir sanattır. Yönetmen; müziği, yetersizliğini kapatmak için kullanıyorsa bu bir hatadır. 

Doğu toplumlarında (ki biz de bir Doğu toplumuyuz) melodik ve ön planda olan bir film müziği anlayışı var. Ama bu yavaş yavaş değişiyor. Bir senfoninin aynı anda kayda girebileceği, sadece tek bir stüdyosu olan bir ülke olarak gene de kötü durumda olmadığımızı düşünüyorum.

Unutmayalım Hollywood en baştan beri Tom ve Jerry için bile böyle stüdyolarda senfonik orkestralarla müzik yapıyor. 
