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İlk derslerde sinema ile TV tekniğinin farkını anlatırım. Bunun ne kadar bilinmediğini görünce de her sene yeniden şaşırırım. Basitçe özetlemeye çalışacağım.

TV deyince elektronik kamera ve elektronik montaj sistemleri aklınıza gelmeli.

Bir de film kamerası vardır çünkü. Bu kameranın magazin denen kısmına fotoğraf makinelerinizin içine konan filmden konur. Gümüş taneciklerinden oluşmuş bir emisyonu vardır. 3,5 cm.lik bir genişliği olduğu için 35mmlik diye anılır. Fotoğraf makinesine koyduğumuz filmin bu filmden ses kuşağı eksiktir. Bir de kareler yan yana dizilir, film kamerasındaki filmde ise alt alta. Bu filmlerin genişlikleri artabilir, azalabilir. Yani; 16mm ve 70mmlik filmler de vardır.
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Çekimden sonra banyoya ve renk ayrımına gider film. Bu malzeme bir kez kullanılabilir tabi ki. O yüzden elektronik kamera ve videokaset teknolojisi, film teknolojisinden daha ucuzdur. 

TV teknolojisi ise pratiktir. Bu elektronik teknolojilerin broadcast yani profesyonel televizyonculuk için olanları olduğu gibi, ev tipi yani amatörler için olanları da vardır. Mesela Betacam kameralar evde değil TV’lerde kullanılan kameralardır. Ev tipi olarak da hepinizin kullandığı handicamler var. Bu kameralarda artık tüp yok. O yüzden gittikçe küçülen ve hafifleyen bir teknoloji. (Tüplü tv ile plazma tv farkı gibi)…Ve artık hepsi CCD’ li. Bu yüzden de gittikçe daha az ışıkta, daha yüksek bir performans gösteriyorlar.

Bu amatör kameraların haber ve belgeselde de kullanıldığı oluyor. Az ışığa ihtiyaç duymaları, hafif olmaları onların bu alanlara girmesini sağladı. Amatör ile profesyonel arasındaki fark yavaş yavaş kapanmakta.

Bir betacam kasette 4 kanal ses, kamerasında ise iki ses girişi var. Ama ev tipi bir kullanımda bunlara ihtiyaç yoktur değil mi?

Filmin çözünürlüğü, manyetik banttan (videokasetin içindeki şerit) çok çok daha yüksek olduğu için, filmin görüntü kalitesi daima daha fazla oldu. (Manyetik bantta krom tanecikleri var, filmde gümüş...) Pahalı ama kaliteli bir seçimdir film. Ama artık dijital teknoloji filmin çözünürlüğünü yakalayacak gibi gözüküyor.

Yüksek çözünürlük, görüntüye; gerçekliğe yakınlık, derinlik verir. Bir TV deki resme bir de beyaz perdedekine bakarsanız farkı anlarsınız.

Videokaset formatları da enlerine göre değişir. Ama mm. olarak değil de inch olarak ölçülür. Betacamın inchi ½ dir. Ya da video 8lerin ¼ inchtir.

Görüldüğü gibi; kasetlerin bant genişlikleri, teknolojinin gelişmesiyle paralel olarak azalmış.

Ben televizyonculuğa başladığımda (1987) 1 inchlik bantlar vardı. Kaset muhafazası olmayan kurdele gibi şeritlerdi onlar. Kare kutuların içinde dururlardı; çekime çıkmadan önce; bir manyetik bant siliciye tutar, görüntüleri siler, sonra üstüne çekim yapmak üzere çıkar giderdik. O zamanki kameralarımız da portable denen ek üniteleri olan kameralardı. Yani kaset ve ses kaydı yapan ayrı bir teybi, bir asistan omzunda taşıyarak kameramanın arkasında dolaşırdı. Tabi bu habercilik için hiç pratik olmazdı. Kasetin kameranın üzerine takılması bir devrimdi. İşte ENG denen kamera türü doğmuştu nihayet. Yani Electronic News Gathering. Yani bildiğiniz aktüel kamera. Stüdyo kameralarından (Electronic Field Production) farklı bir şey. Batarya takılabilen, direk ses kaydı alabilen, daha az ışığa ihtiyaç duyan, üstünde kaset haznesi olan.

Şimdi televizyonlarda DVcamler gözde. 

1 inchlerden sonra U maticler çıktı ki kaset denen olayı ilk o zaman gördük TV âleminde. ¾ inchti içindeki şerit. U-matic’in low’uydu high’ıydı derken betacamlar geldi. Üff ne biçimdiler ama. Sonra dijital betacamlar çıktı ki bu, dijital teknolojinin ilk ayak sesleriydi.

Artık TV teknolojisi, kasetin de kullanılmadığı kameralara yöneliyor. Doğrudan hard disce kayıt yapan kameralara. Çok daha uzun süre kayıt imkânı ve formatlayarak tekrar kullanım ve asla drop (çizik) atmama garantisi. Bu olay, kasetten de kâr etmeyi getireceği için TV patronlarını sevindiren bir sistem. Ayrıca görüntü kalitesi daha da yüksek.

Zaten TV’ de artık analog montaj setlerinin sayısı gittikçe azalıyor. Dijital montaj yaygınlaştı. Yani bilgisayarda montaj. Böyle olduğu için de bu hard discler iyice tercih edilir olacak. Çekimden geleceksiniz, hard discinizi doğrudan bilgisayarın kasasına adapte ederek görüntülerinizi aktaracaksınız, üstelik çok da kısa bir sürede. Normalde Capture etmek uzun süreli bir iştir bilirsiniz.

Rander işlemi (montajdan sonra filmin oluşması için montaj programın gerçekleştirdiği birleştirme işlemi); uzun vakitler aldığı için hala daha analog sistemleri tercih eden tvciler var tabi. Haberciler mesela. 

Analog sistem ne demek? Bir player var. Çekim kasetinizi onda okutuyorsunuz, o player cihazına bağlı bir de recorder video var, o da seçtiklerinizi kaydediyor. Tabi ikinci bir player, görüntü mikseri, ses mikseri bu sisteme eklenebilir. Yani elektronik sinyallerle görüntünün bir cihazdan diğerine kablolar ile aktarılmasına transfer kurgu da denir anolog montaj da, linear da… Hepsi aynı şey…

Bir bilgisayarda bir montaj programı ile yapılan montaja dijital montaj (non-linear) deniyor. 

Bir de mekanik montaj var. Film teknolojisinde kullanılır. Film şeritlerinin kesilip birbirine eklenmesiyle yapılan montajdı. Bu işlemi gerçekleştiren bir masa (montaj masası) vardı. Ama artık dijitale aktarıp montaj yapmayı tercih ediyorlar.

Montaj kelimesini kullanmakta ben bir sakınca görmüyorum. Kurgu kelimesi bir filmin dramatik inşasını da karşılıyor çünkü. Televizyon, objektif, sinema, kamera gibi bir dolu yabancı kelimeyi kullanıp “kurgu”da diretmenin anlamsız olduğunu düşünüyorum.

Bir de unutmadan; beyaz perde genel planları, TV ise yakın planları sever. Beyaz perdede bir baş plan düşünsenize…
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Emek sineması görüntülerimizi (‘filmlerimiz’ bölümünde) izlerken şu notlar da elinizde olsun:

Bir bobin 1800 metre filme,

270 metre ise 10 dakikaya tekabül eder.
Çeşitli formattaki filmler onlara uygun objektiflerin projeksiyon cihazına takılmasıyla beyaz perdeye uyarlanır. Sinemaskop hadisesi bu uyarlama / uyarlayamama hadisesidir.

35 mm film 55mm normal objektifle oynatılır. Fakat 90 takılırsa sinemaskop olur.

70 mm.lik film için objektif değişir, kullanılan 87.5 gibi bir objektiftir. Taşıması zor olduğu için ABD’de neredeyse kaldırıldı, film 35 mm.ye dönüştürülüyor.


16 mm.yi 35 yapmak için oynatılma sırasında objektifle düzeltme yöntemi tercih edilmiyor, laboratuarda basıp yolluyorlar. Fakat grenleşme mümkün.

Dolby stereo demek; seslerin ön, arka, sağ ve soldan gelmesi demek.

Mesela; Emek sinemasının salonunda tam 14 tane hoparlör var…

Fotoğraflar: Ebrar (Emek Sineması)
