C kitlesini kendi özgün gözlemlerinizle tanımlayınız. Seçeceğiniz edebi metin formatında ve tabi üslupta serbestsiniz.

Yeter ki ödevinizde C kitlesini iyi gözlemlediğinizle ilgili ipuçlarını görelim. Sizin gözlerinizden bakarak onları tanıyalım.

Bu ödevleri okumadan önce “Hedef Kitle Nedir?” adlı ders notumuzu okursanız sizin için daha açıklayıcı olur.




Defne Ilgaz
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Resim1:
Adam: hor hor

Resim2:
Adam: Hanım n'oldu, neye zırlıyon gene
Kadın: Bey görmüyon mu şu insanların halcezlerini, çok üzülüyom valla

Resim3:
Adam: Amaaan hanım!! memleketi biz mi kurtarcaz! neşeli bi şiy aç da havamızı bulak canım
Kadın: Hımm. Doğru valla



Tuba Sopran
2004-2005


C İNSANI
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Bazen yan apartmandaki dairede, otobüste, metroda , yolda , mağazada , pazarda... Her yerde olabilirler… 

Kısacası canım kadar sevdiğim İstanbul’un yarısı C tipi ailelerden oluşmakta…

Geçen gün metrodayım ; bir aile bindi. Aile deyince aklınıza iki çocuklu anne baba gelmesin! Anne ve 4-5 tane çocuktan oluşan bir aileydi bunlar. Anne çok kilolu olduğu için bir adam yerini verdi ona. Çocuklar da kapının ağzına doluşup; kapının otomatik olarak açılıp kapanmasını hayretle seyrederken, metronun arabadan daha hızlı gidip gidemediğini tartışıyorlardı. Bu arada inecekleri yerin ismini gördüklerinde, yaşadıkları paniği anlatmaya yetmez herhalde kalemim, sanırım orada hemen inemezlerse, hayatlarının sonuna kadar metroda kalacaklarını düşündüler ve korkuyla bağırmaya başladılar. Onlar indikten sonra hayatlarında ilk kez metroya binmiş çocukları "cık cık" layarak kınadılar metrodaki kokoşlarımız… 


C ailesi olduğu belli oluyordu tabiî ki bu ailenin. Fakat onları bu kadar teknolojinin gerisinde bırakacak nedenler pek bir göz ardı ediliyor toplumda. Bunu öğrendim o gün. 


Ben empati kurmanın sonsuz gerekliliği olduğunu savunanlardanım…Ama her gün metro kullanan biri olarak o çocuklarla empati kurmam sanırım pek mümkün değil. En iyisi gözlerimi kapayayım ve bir C kadınının gözüyle uyanayım dünyaya...


"Sabah 7… Önce eşimi uğurladım, ardından da kızları... Okula gitmek için hazırlansınlar diye… Ama oğluma kıyamadım, o biraz daha uyusun. Hem o küçük daha, dinlenmeye ihtiyacı var. Bugün de okula biraz geç gidiversin bir şey olmaz. Neyse yolladım kızları gittiler. 
Şimdi Seda Sayan eşliğinde kahvaltı hazırlayayım. Pislik Caner, bak gene üzüyor kızı, aldırma Tülincim sen, o seni seviyor aslında yavrum! Şimdi oğlumla bir güzel kahvaltı edip okula göndereyim, sonra da rahat rahat işime gücüme bakarım. Biraz daha tv’ye bakayım da…Aaaa pislik adama bak hele… Sen kadını aldat aldat, sonra özür dile. Kadın affetmeyince de suçlu olsun öyle mi? Erkek milleti değil mi hepiniz aynısınız!...

Akşama da pek bir şey kalmamış, birazdan bey ve çocuklar damlar! Ne yemek yapsam ki acaba, pek yemeklik de kalmamış evde gene... Pazara çıksam evdeki para bitecek. Yok yok en iyisi elimde tutayım ben paramı."

...

Akşam olup da diğer aile fertleri geldiğinde; eldeki iki üç parça şeyden az ama bereketli pek çok yemek yapılmış, tüm ev toplanmış, hatta tv karşısında örülen örgüler bile tamamlanmış olur. Yemekten sonra iki eş arasında bir televizyon kargaşası olur. 

Baba maçı, anne ise diziyi kaçırmak istemez. Onlar tartışırlarken evin küçük erkek çocuğu kumandayı alır ve istediği programı izler. O erkek çocuktur çünkü, kırılmaz!
Sizin değilse bile, televizyoncuların önemsediği bir gruptur C!.. Belki de onlar C'leri en çok önemseyenler olmuşlardır.


İrem Özdolap
Perşembe Sınıfı
2006-2007
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CE-mal AİLESİ

(Bu Bir İstanbul Hikâyesidir…) 


Kemal Bey'in babası Sivas'ta kan davası nedeniyle öldürülmüştür.

Kemal Bey ailenin tek çocuğudur. Annesinden başka kimsesi yoktur. Kemal Bey askere gitmeden önce Şemsiye Hanım'la evlenmiştir. Askere giderken Şemsiye Hanım'ı annesine emanet etmiştir. Döndükten sonra; Pınar, Şebnem,Seren adındaki üçüzleri dünyaya gelir.

6 yıl sonra...

Kemal Bey çok istediği erkek çocuğuna kavuşmuştur, adını Polat koyar.

Fakat bu sevinci yarım kalır, çünkü babasının katili aftan yararlanarak hapisten çıkmıştır. Kemal Bey, kan davası gereği babasının katilini öldürmek zorundadır. Fakat Kemal Bey kan davasına karşıdır. Akrabalar ve köylüler kanın temizlenmesi için Kemal Bey'e baskı yaparlar. 

O da bütün topraklarını satar, annesi Kiraz Kadın, karısı Şemsiye Hanım ve çocukları 
Pınar, Seren, Şebnem ve Polat'ı alıp İstanbul Bağcılar'a göç ederler.

17 yıl sonra...

Cemal Ailesi artık İstanbul' lu olmuştur. 

Kemal Bey geçimini araba tamirciliği yaparak sağlamaya çalışırken, kızları tekstil, karısı ise boncuk işleriyle uğraşırlar. Polat ise lisede okumaktadır. Ama İstanbul, kan davasından kaçan Cemal ailesi için ağlarını yavaş yavaş örmektedir… 

Semra Hanım'ın kızının kocaya kaçması ve Tülin'le Caner'in kavga ettiği haberlerini öğrenince Kiraz Nine’nin yaşlı yüreği bu olayları kaldıramaz ve Hakkın rahmetine kavuşur. 

Cemal Ailesi'nin en büyük hobisi, hafta sonu ailece TEM otoyolunun çimlerinde piknik yapmaktır. Yine böyle bir günde Polat Cemal, ablası Pınar Cemal'in, bir ağaçlığın altında bir erkekle kırıştırdığını görür ve bıçağı aldığı gibi ablasını ve aşığını öldürür. Polat Cemal hapse girer, ama ne yazık ki İstanbul ağlarını örmeyi bitirmemiştir… 

Seren Cemal ise chatte tanıştığı bir adamla buluşmaya gider, adam Seren'e tecavüz eder ve öldürür. Bu arada Şebnem'i istemeye gelirler. Şemsiye ve Kemal çifti kızlarını verirler ve üç gün üç gece düğün yaparlar, fakat Şebnem'in bakire olmadığı anlaşılınca evine geri gönderilir.

Kanlısını bile öldürmeyi yanlış bulan Kemal Cemal bu duruma dayanamaz, öz kızını kurşuna dizerek öldürür ve hapse girer. Artık Şemsiye Hanım koca İstanbul'da tek başınadır ve köyüne dönmeyi aklına koymuştur. 

Bir akşam Aliye' yi seyredip ekmek parası için boncuk işlerken eline iğne batar ve ne acıdır ki iğneden kaptığı tetanoz nedeniyle o da Hakkın Rahmetine kavuşur.

Kemal Cemal ve Polat Cemal, hapiste düşünce suçlarından yatanlarla arkadaşlık ederler. Hayata bakışlarından eğlence anlayışlarına kadar her şey değişir. 2 yıl yattıktan sonra genel aftan yararlanarak çıkarlar. 

Bir gün hapishaneden arkadaşları, Kemal Cemal'i ve oğlu Polat'ı, Figaro'nun Düğünü isimli operaya davet ederler. Hapishanede opera hakkında çok şey öğrenmişlerdir ama ilk kez operaya gideceklerdir. Ne yazık ki İstanbul bu aileyi tamamen ortadan kaldırmaya niyetli gözükmektedir… 

Figaro' nun Düğünü'nü köy düğünü sanan bir kıro silahını çekip zılgıt çekerek sağa sola ateş etmeye başlayınca, bahtsız bedeviye dönen Kemal Cemal ve Polat Cemal vurularak bu dünyadan göçerler.

Bir İstanbul hikâyesi daha böylece sona erer.

Baturay Ağas 
Perşembe Sınıfı 
2006-2007

-----



KİMDİR ONLAR?

Kurs çıkışı evine dönmek için bindiği otobüste, C kitlesinin kimler olduğunu düşünürken, göz kapaklarının ağırlaştığını fark etti.

Gözlerini tekrar açtığında, aynı otobüsteydi ve aynı koltukta oturuyordu. İnsanların alınlarında ise, belli belirsiz harfler vardı.

Şoförün alnındaki harfin C olduğunu görebiliyordu. Önündeki koltukta oturan iki genç adam, çalışma şartlarından söz eden koyu bir sohbete dalmışlardı. Konuşmalarından ikisinin de işçi olduğu anlaşılıyordu.

Esmer olan, ücretin az olmasına rağmen işinden memnun olduğunu söylüyordu. Onun alnında net bir şekilde C yazıyordu. Kumral ise daha iyi bir ücret alabilmek için boş zamanlarında üniversiteye hazırlandığını söyledi ve bir gün mutlaka kendi işinin patronu olacağından bahsetti. Kumralın alnında belirmeye başlayan B yazısını görünce gülümsedi.

Bir anda etrafta ne kadar çok C olduğunu fark etti. Onun yanında ayakta durup aynı gazeteyi fark ettirmeden okuyan diğerinde de.

Otobüs kırmızı ışıkta durunca camdan dışarı baktı. Hemen göz hizasında son derece lüks bir araba duruvermişti. Şoför mahallinde oturan adamın alnında C yazıyordu. Arka koltukta oturan bir anlığına göz göze geldiği, iyi giyinmiş, güzel bayanın alnında ise A yazıyordu.

Bu durumdan giderek keyif almaya başladığında, oturduğu mahalleye geldiğini fark etti. Daha sonra ailesi geldi aklına. Otobüsten iner inmez merak içinde eve koştu.

Annesinin C olduğunu öğrenince pek şaşırmadı. Genç yaşta babasıyla evlenmişti ve ilkokul mezunuydu annesi. “Ya babam?” diye düşündü ve televizyonlu odaya geçti.

Televizyondaki akşam haberlerini izleyen, çoraplarını çıkarıp odanın bir köşesine atmış, vücudunun çeşitli yerlerini kaşımakla meşgul adamın alnında da C yazıyordu ve ne yazık ki bu adam babasıydı.

Neden sonra “aman Allah’ım ya ben?!.” diyerek banyoya koştu. 

Cesaretini topladı aynaya baktı. Karşısındaki yüz gülümseyerek alnındaki harfi okuyordu. 
“C eee!...”


Cengiz Şimşek

2004-2005



