

Sene başında verdiğim ödevlerden biridir sinopsis ve tretman yazma ödevi…

İzledikleri bir filmin, hem sinopsisini hem tretmanını yazmalarını isterim. Bununla ilgili; bizim TV piyasamızda olsun, başka ülkelerde olsun farklı uygulamalar da vardır elbet. Mesela bizde sinopsis adı altında neredeyse tretmana yakın çalışmalar yapılmakta.

Ama “sinopsis”, Grekçe’de "bir bakışta okunabilen" demekti, unutmayalım!

Sinopsis, tretman nedir, konuyu tekrar şöyle bir gözden geçirmek isteyenler Senaryo ders notlarının ilkini okusunlar.


Defne Ilgaz, 20.12.2006




İKLİMLER

Sinopsis


Farklı iklimlerde yaşanan üç mevsimde geçen ve bu iklimlere göre şekillenen bir aşkın öyküsü…

İsa, üniversite hocası, Bahar ise sanat yönetmenidir. Çalkantılı ruh iklimlerinde gezinen İsa ve Bahar, hüznün ve kederin ağırlığı altında çıkmaza giren, aldatmanın gölgesini düşürdüğü ilişkilerine yaz mevsiminde ara verirler. 

Sonbahar ikisini de farklı kıyılara savurur. İsa, İstanbul’da erotik çekiciliğine kapıldığı Serap’la iç hesaplaşmasını yaşarken; Bahar, Doğu’nun ücra bir köşesi Ağrı’da, sanat yönetmenliği yaptığı dizinin yoğun iş temposunda yaralarını onarmaya çalışır. 

Kahramanlarımız, bu ayrılık sürecinden sonra, İsa’nın kalkıp gelmesiyle kışın sert ikliminde durmadan yağan karın hükümranlığını sürdürdüğü Ağrı’da bir kez daha buluşurlar.

Ruh iklimleri uyuşmayan İsa ve Bahar, birlikte yaşadıkları bu son mevsimde de ruhsal uyumu yakalayamayarak, kendilerini mutsuzluğa mahkum ederler.

Tretman 

İsa, 40 yaşlarında bir üniversite hocasıdır. Branşı fotoğrafçılıktır. İsa’ya göre oldukça genç olan Bahar ise televizyon dizilerinde sanat yönetmenliği yapmaktadır. Uzun süredir birlikte olan kahramanlarımız, yaz tatillerini geçirmek üzere Kaş’a gelirler. 

İlk sahne ruhsal çalkantılarını tüm çarpıcılığıyla hissettiren Bahar’ın kederli görüntüsüyle açılır. İsa, antik kentin sütunları arasında fotoğraf çekmektedir. Kederli ve yorgun bir ifadeyle İsa’yı izleyen Bahar, İsa’nın yanından uzaklaşarak tepeye tırmanır. Buradan acı ve öfke karışımı bir ifadeyle İsa’yı izlemeye devam eden Bahar’ın gözlerinden yaşlar süzülür. 

Bahar ve İsa, Kaş’ta otele yerleşirler. Bahar’ın mutsuzluğu akşam yemeğe konuk oldukları arkadaşlarının evinde su yüzüne çıkar. Yemekte hiç konuşmayan Bahar, İsa’nın üzerine hırka alması konusunda ısrarcı olması üzerine içine attığı öfkesini dışa vurur. Baharın gerginliği ve öfkesi, masada bulunanların da keyfini kaçırır. 

Ertesi gün kumsalda güneş altında uyuyakalan Bahar, İsa’nın sudan çıkıp kendisini öptüğünü görür. Rüyanın devamında İsa’nın kendisini kuma gömerek boğmaya çalışması Bahar’ın mutluluğunu kabusa dönüştürür. Bahar, rüyanın etkisiyle ter içinde kalırken, durumdan habersiz olan İsa, güneşin altında uyuduğu için kızar. İkisi de denizi izlemeye koyulurlar.

İsa, Bahar’a ilişkilerine ara vererek, bir süre yalnız kalmalarını önerir. Bu önerisine, ‘ufacık bir Serap olayı” olarak nitelediği kaçamak ilişkisinin Bahar’ı yıpratmasını ve aralarındaki yaş farkını gerekçe olarak gösterir. Bahar, öneriyi kabul eder ancak öfkelidir. İsa’nın, “dostluğumuz devam eder” yolundaki sözlerine olumsuz tepki gösterir. 

İsa ve Bahar, bu konuşmanın ardından motosikletle otele doğru hareket ederler. “Ruhsal iklimi” iyice bozulan Bahar, öfke ve çaresizliğin etkisiyle motosikleti süren İsa’nın gözlerini kapatır ve motosikletten düşerler. Krize giren Bahar, İsa’ya fiziksel zarar vermeye çalışır ve yola tek başına devam eder. İsa, Bahar’ın gidişini kaygıyla izler. 

Bahar, Kaş’tan ayrılarak İstanbul’a doğru yola çıkar. Bahar’ı uğurlayan İsa, sevecendir. İstanbul’a dönünce kendisini arayacağını söyler. Ancak, Bahar kesin bir ifadeyle aramamasını ister. 

Bahar’ın ardından İstanbul’a dönen İsa, aynı gün Bahar’la ilişkilerinin bozulmasına neden olan Serap’la karşılaşır. Serap’ın ortak arkadaşları bir reklamcıyla birlikte olduğunu öğrenen İsa, gece evinin önünde beklediği Serap’ın erotik çekiciliğine kapılır. İsa’nın Serap’la yaşadığı sevişme sahnesi, kadınlarla ilişkilerinde ruhsal sorunları olduğunu net biçimde ortaya koyar. İsa, İstanbul’un ılık ve yağışlı sonbahar mevsiminde Bahar’ı hiç aramadan rutin hayatına devam eder. Ta ki, ikinci kez gittiği Serap’ın evinde Bahar’dan haber alana dek…Bahar’ın bir dizi çekimi için Ağrı’da olduğunu Serap’tan öğrenen İsa’nın, Serap’a duyduğu istek bir anda kaybolur ve gece yarısı evden ayrılır. 

Sömestr tatilinde karasal iklimin en sert yaşandığı Ağrı iline hareket eden İsa, karın hükümranlığını sürdürdüğü Ağrı’da küçük bir otele yerleşir. Yanında getirdiği Kaş fotoğrafları ve Ağrı çarşısından aldığı müzik kutusuyla Bahar’ı aramaya başlayan İsa, dizi ekibinin kaldığı oteli bulur. Ve ekibi takip etmeye başlar. Ekibi kaybettiğini düşündüğü bir anda Bahar’la göz göze gelen İsa, tezi için İshak Paşa Sarayı’nın fotoğraflarını çekmek üzere Ağrı’ya geldiğini söyler ve yanında getirdiği fotoğraflarla müzik kutusunu Bahar’a verir. Bir süre sohbet ederler. Bahar, İsa’nın akşam buluşma teklifine yoğun iş temposunu gerekçe göstererek olumsuz yanıt verir ve çekim ekibiyle birlikte mekandan ayrılır. Bahar, giderken fotoğrafları ve müzik kutusunu masada unutur.

Bahar’ın hediyelerini yanına alarak dizi setine giden İsa, Bahar’ın minibüste ağladığını görür. Af dilediği Bahar’dan her şeyi bırakarak, kendisiyle İstanbul’a gelmesini ister. Evlenmeye, çoluk çocuk sahibi olmaya bile hazır olduğunu ifade eder. Bahar’ın teklifine “artık çok geç” yanıtını vermesi üzerine yıkılır. Ve İstanbul’a dönüş için uçak bileti alır. 

Yolculuk öncesi Ağrı’daki son gecesinde İsa’nın otel odasına gece yarısından sonra Bahar gelir. Birlikte uyurlar. Sabah uyandıklarında Bahar son derece mutludur. Gece gördüğü rüyayı anlatır. Rüyasında annesinin yaşadığını görmüştür ve sabaha kadar uçmuştur. Bahar’ı dinleyen İsa, soğuk ve kayıtsız bir ifadeyle “dizi çekimine gecikme” der. İsa’nın bu sözleri karşısında yüzündeki mutluluk ifadesi kedere dönüşen Bahar, otelden ayrılır.

Son sahnemiz dizinin çekim sahnesidir. Bahar ilk sahnedeki gibi kederli ve ağlamaklıdır. İstanbul uçağının gürültüsü nedeniyle çekimlere ara verilir. Ruhsal ikliminde sert rüzgârlar esen Bahar’ın kederli yüzüyle açılan sahne, sert iklimin sembolü olan kar yağışı görüntüsüyle kapanır. 

Sema Kahraman Vurucu
2006-2007 Salı Sınıfı 





THE BOW(YAY)

Sinopsis
Film tek bir mekânda, açık denizdeki bir balıkçı teknesinde geçer. 

Altmış yaşlarında bir adam ve on altı yaşlarında güzel bir kız balıkçı teknesinde 
yaşarlar. Kız on yedi yaşına girdiğinde evleneceklerdir. Yaşlı adam, teknesini kıza kur yapmaktan vazgeçmeyen balıkçılara kiralayarak geçimini 
sağlar. Bu adamları kızdan uzak tutmak için, geleceği tahmin etmek için kullandığı bir yaydan yararlanır. 

Yaşlı adamın, genç kıza olan aşkı; bir adamın, bir kadına olan aşkından farklıdır. Yaşlı adam, onu 6 yaşından beri itina ile yıkamakta, ona kahvaltı hazırlamakta ve düğün gününü iple çekmektedir. Her gece uyumadan önce takvimden bir gün daha siler. Düğün gününe sadece birkaç ay kala gemiye gelen genç adam, her şeyi alt üst eder.

Kız ve tekneye binen balıkçının birbirine aniden aşık olmasıyla yaşlı adamın iç huzuru yerini tedirginliğe ve paniğe bırakır. Önce oğlanı kızdan uzaklaştırmayı dener. Onu geldiği yolla geri gönderir. Fakat delikanlı vazgeçmez, bir yolunu bulup kızı beraberinde götürmek için tekneye geri döner. Kız da yaşlı adama daha önce duymadığı türden serzenişlerde bulunmaya başlamıştır. 

Sonuç olarak yaşlı adam aşkın önüne geçemeyeceğini anlar ve onurlu bir hareket olarak mistik bir intiharı seçer.


Tretman
Yay filminde Sözler yerine bakışların, hareketler yerine beden dilinin kullanıldığını mecazi bir dil benimsenir. İlk planda yaşlı bir balıkçı hamle yapacakmışçasına ayarladığı yayının sırtına önce sicimler bağlayıp, sonra tam ortasına küçük bir tambur oturtarak onu bir tür çalgıya dönüştürür ve çalmaya başlar. Yaydan çıkan hipnotize edici bir müzik duyulur. 

Bu yaşlı balıkçı geçimini teknesini av için gelen balıkçılara kiralayarak sağlar. Teknesini 6 yaşından beri baktığı 16 yaşında güzeller güzeli bir kızla paylaşmaktadır. Kız 17'sine girdiğinde evleneceklerdir. Yaşlı adam çocukluğundan beri baktığı bu kızı bir baba şefkatiyle büyütür, bakımını yapar. Aynı zamanda tekneye gelen balıkçıların ona kur yapmasından büyük bir rahatsızlık duyar. Düğün günlerini iple çeker ve o güne dek her gün takvimden bir gün daha siler.Yaşlı adamın genç kıza beslediği hisler, cinsel arzuların ötesindedir. 

Düğün günlerini beklerken kıza kıyıdan özel kıyafetler ve takılarla çeyiz getirir. İkisi de hayatlarından memnun bir şekilde yaşıyorlardır. Tekneye avlanmak için gelen başka bir erkeğin kıza duyduğu ilgiye kızın da karşılık vermesiyle kurdukları hayat düzeni alt üst olur. 

Yaşlı balıkçının genç kıza yay ile yaptırdığı fal ritüeli ve genç kızla evlenme niyetler,i bu gencin sevdiği kızı koruma güdüsünü harekete geçirir. Bu fal çekiminde, yaşlı balıkçı oklarını resme doğru nişan alırken, fal gereği, kız da nişan alınan resmin önündeki salıncakta sallanır. Atışlardan sonra resimdeki falı okur ve balıkçının kulağına fısıldar. 

Balıkçı iki genç arasındaki ilginin bir ilişkiye dönüşmesinden korkarak aralarına girmeye çalışır. Bu müdahaleyle hayata uyanan genç kız ilk defa küçük dünyasını sorgulamaya başlar. Ve sonuç olarak, onu büyüten adamı terk etmeye ve her ne kadar zor olsa da dış dünyayı tanımak için genç adamla birlikte gitmeye karar verir. Aşkını ölümüne savunma düşüncesi yaşlı adamı eyleme geçirir. Kızın onu terk etmek için bindiği teknenin halatının ucunu, kendi boğazına bağlayan adam böylelikle onu durdurmaya çalışır. Bunu fark eden kız ise tam zamanında halatı keser ve tekneyi geri döndürüp adama, özürlerini onu yıkayarak ve onunla oldukça ilginç bir evlilik seremonisine eşlik ederek sunar. 

Kızın çeyiz dolabının üstüne çok görkemli, kırmızı ve lacivert satenlerle süslü bir masa hazırlanır ve orda damat geline çay ikram eder. Karşılıklı çay içerler ve tabaklarına konulmuş canlı tavuk ve horozu havaya savururlar. Ardından birbirlerini yere kadar eğilerek selamlarlar. Damat geline kuru erik verir ve gelin onu yer. Böylece evlilik gerçekleşmiş olur. Bu düğün töreninin sonunda gelin ve damat süslenmiş başka bir tekneye binerler. Bir yerden sonra adam tekneyi durdurur ve gelini sağ kaşının altından öper. Sonra yayını kucağına oturtup içli bir şekilde çalmaya başlar. 

Kız hipnotize olup, uzandığı yerde uyuyakalır. Daha sonra adam için aşkı uğruna onurlu bir şekilde hayatına son verme anlamına gelen intihar eylemi başlar. Kendini denize bırakmadan önce havaya bir ok fırlatır. Bir süre sonra genç kız uyanır ve balıkçıyı göremez. Ardından elini koyduğu yerin hemen yanına havadan gelen bir ok saplanır. Ve perde kararır.


Didem Arvas 
2006-2007 Salı Sınıfı



HAMAM

Sinopsis

Francesco Roma'da yaşayan ve evliliği yolunda gitmeyen bir iç mimardır. Bir gün İstanbul'da yaşayan teyzesinin ölüm haberini alır ve kendisine bir hamamın miras kaldığını öğrenir.Hamamı satmak için İstanbul'a gider.Burada teyzesiyle yaşayan Türk ailesiyle tanışır.Hamamı almak isteyen firmanın, hamam ve çevresindeki evleri aldıktan sonra buraları 
yıkıp alışveriş merkezi yapma niyetini anlayınca hamamı satmaktan vazgeçer. Bir taraftan da İstanbul, Francesco'yu kendisine yavaş yavaş bağlamaktadır. Francesco hamamı satmadığından firma alışveriş merkezi kuramamıştır ve Francesco'yu cezalandırmak için bir adam yollar. Adam Francesco'yu bıçaklayarak öldürür. Anita kocası Francesco'dan kalan hamamı sahiplenir. Bir taraftan da İstanbul’un büyüsüne kapılmaktadır ve hayatını İstanbul'da geçirmeye karar verir.


Tretman

Francesco, Roma'da yaşayan bir iç mimardır. Bir gün Türk Konsolosluğundan kendisine bir mektup gelir ve yıllar önce İtalya'dan Türkiye'ye göçen teyzesinin ölümü ile kendisine bir hamamın kaldığını öğrenir. Hamamı satmak için birkaç günlüğüne İstanbul'a gelir. Burada teyzesiyle beraber yaşayan Türk ailesiyle tanışır. Bu aile Francesco'ya miras kalan hamamı gösterirler fakat hamam kullanılmayacak haldedir. Francesco, teyzesinden kalan eşyalara bakarken teyzesinin yazıp da İtalya'ya göndermediği mektupları bulur. Bu mektuplarda teyzesinin neden İstanbul'da kalıp İtalya'ya dönmediğini ve bu şehrin teyzesini nasıl olup da etkileyip bir İstanbul aşığı yaptığını öğrenir

Francesco, Türk ailesinin oğluyla son derece iyi anlaşmaktadır.Mehmet, Francesco'ya İstanbul'u gezdirir ve bir hamama götürür.Francesco hamamdan çok etkilenir ve kendisinin de böyle bir hamama sahip olduğu aklına gelir. Francesco da teyzesi gibi yavaş yavaş bir İstanbul aşığı olmaya başlamıştır. Bu arada hamamı almak isteyen bir müşteri çıkmıştır. Francesco hamamı satmak için alıcının ofisine gider, fakat hamamı almak isteyen firmanın amacı hamamla beraber çevredeki evleri de alıp buraları yıktıktan sonra alışveriş merkezi kurmaktır. Francesco firmanın bu amacını öğrendikten sonra son anda hamamı satmaktan vazgeçer. Mahalleli de Francesco’dan güç alıp evlerini satmaktan vazgeçer.Francesco Türk ailesiyle beraber kullanılmaz halde olan hamamı restore edip tamir ettikten sonra kullanılır hale getirmeyi başarır.

Francesco'nun eşi Anita, Francesco'nun İtalya'ya dönüş süresini uzatmasının ardından İstanbul'a gelir. Anita’nın amacı Francesco’dan boşanmak istediğini ve işlemlerin başlamasını istediğini söylemektir. Anita 'nın kafasında İstanbul hakkında önyargılar vardır. Fakat bir iki gün içerisinde bütün önyargılar kafasından kalkar. Francesco’yla tekrar denemek isterler fakat alkollü oldukları bir gece kavga edip boşanma kararı alırlar. Anita, Francesco'nun yanından ayrılırken, Francesco teyzesinin mektuplarını okuması için Anita'ya verir. Anita mektupları okuyunca çok etkilenir ve İstanbul'a başka bir gözle bakar. Bu arada hamam ve çevresindeki evler satılmadığından alışveriş merkezi kurulamamıştır. Mahalleliye gözdağı vermek için firma bir adamı Francesco'yu bıçaklaması için tutar. Francesco bıçaklanarak öldürülür. Hamam artık Anita'ya kalmıştır. Kocasından kalan hamamdan ve İstanbul'dan ayrılamayarak tıpkı Francesco'nun teyzesi gibi İstanbul aşığı ve hamam sahibi bir İtalyan olarak yaşamını İstanbul'da sürdürmeye karar verir.


Baturay Ağas 2006-2007 Perşembe Sınıfı 











