AUTEUR SİNEMA'YI ANDRÉ WAJDA'YLA ANLAMAK

421- Filim Yaratıcısı,Yaratıcı: [Fr. auteur de film] [ing. author of film]: Bir filmin konusundan kurgusuna kadar bütün çalışmalardan doğrudan doğruya sorumlu bulunan, filme kendi deyişini veren, damgasını vuran sinema sanatçısı.
Sinema Terimleri Sözlüğü / Türk Dil Kurumları Yayınları / Syf; 46 /



“Sanat” adı verilen bir şeyler yoktur aslında, yalnızca sanatçılar vardır… der H.Gombrich Sanat’ın Öyküsü adlı eserinin giriş cümlesi olarak.

Sinema bireysel bir çalışmanın ürünü değildir. Evet, bir senfoni orkestrasında 80 kişi vardır ama yaratım sürecinde bir tek kişiden bahsederiz. İşte sinema, hele de tecimsel bir misyona hizmet ediyorsa, her bir organizmanın (görüntü ekibi, ses ekibi, sanat yönetimi, oyuncular vs.) neredeyse bağımsız var olabileceği, bunun sonuç üzerindeki etkisinin görülmeyebileceği kadar kompleks bir sanattır.

Böyle tek başına var olabilecek güçlü mikro kozmoslara sahip bir sanat dalında özgün ya da imza sahibi olmak nasıl bir yetenek gerektirmektedir?

Bir kere bu auteur yönetmenlerin arka planına bakıldığında onların resim, müzik, heykel ve tiyatro sanatlarında da söz sahibi olabilecek sanatçılar olduklarını görürüz. Öyleyse bu yönetmenin nüfuz etmediği ne tek bir plan ne tek bir adam kalacaktır set ve set arkasında… Pre prodüksiyon (çekim öncesi) ya da post prodüksiyon (çekim sonrası) ya da prodüksiyon (çekim) aşaması, hangi aşamada olursa olsun kendini hissettirecek, tek bir ana bile arkasını dönmeyecek, alt kadrosundaki yönetmenleri fırçası, kalemi ya da sesi haline getirecek denli enstrümanlaştırabilecek bir sanat ve hükmetme yetkinliğine sahip olmalıdır.

16 yaşında direniş hareketine katılarak Alman işgaline karşı savaşan Andre Wajda muhakkak ki karizmatik bir lider ruhu taşıyor. Toplama kampı yılları ve savaş sona erdiğinde Güzel Sanatlar Akademi’sinde resim eğitimi gördü. Ünlü Lodz Sinema Okulu’nun 1952’deki ilk mezunlarından oldu.

Nitekim 28. İstanbul Film Festivali’nden "Yaşam boyu Başarı Ödülü" ile dönen bir diğer Polonyalı yönetmen Jerzy Skolimowski de böyle bir yönetmen. Senarist, aktör, şair, ressam hatta iyi de bir yapımcı…

Bu tür ustalar iyi de bir usta eli tutunca meyve vermeleri daha da çabuklaşıyor. Söz gelimi Alexander Ford’un asistanı olması Wajda’ya çok şey kazandırmıştır. Bu yönetmen onun okuduğu sinema okulunun da kurucusuydu. Zaten II. Dünya Savaşı’ndan önce varlık göstermeyen Polonya Sineması savaş sırasında S.S.C.B.’den kaçan, savaş bitince de ülkelerine dönen A.Ford gibi yönetmenler ve Jerzy Toeplitz gibi eleştirmenler tarafından kurulmuştur denebilir. Bu okulun kurucuları olan sinemacılar, sinemanın siyasal iktidarlardan bağımsız olması gerektiği düşüncesini özenle ve ısrarla savunmuşlardır.

A.Munk, J.Kawalerowioz, R. Polanski, gibi yönetmenlerin temsil ettiği bu yeni akım, 1956’da rejimdeki yumuşama sonucu oluşturulan “görece” bağımsız film birimlerinde örgütlenmişlerdir. Böylece sorgulaması ülkelerine dönük, özgün yapıtlar verebilmişlerdir.

Görüldüğü gibi özgünlük de özgürlük gibi verilmiyor alınıyor!

Auteur sinemacılar bu savaşçı ruhu taşımasalar böyle bir dev endüstriye karşı bunu nasıl başarabilirler?!.

Wajda’nın ilk eserleri aynı zamanda da ilk başyapıtları olan üçlemesi; Bir Kuşak (1954), Kanal (1957), Küller ve Elmas (1958) Polonya’nın direniş geleneğine ve düş kırıklıklarına soru soran tavrıyla ona hemen uluslararası bir ün kazandırdı. Demek ki 1926 doğumlu olan Wajda, 28 yaşından beri koordinatını belirlemiş ve üstelik aynı galaksinin gezegeni olarak aynı koordinatlarda, sanat uzayında tavafını sürdürüyor…

“Wajda’nın sineması, “yenik”lerden yana tavrı ve koşulların tutsağı umutsuz kahramanlarıyla romantik, Polonyalılık sorunsalına ısrarla eğilmesiyle ulusçu ve daha adil bir dünya arayışıyla toplumcu nitelikler taşır. İşçi hareketini yücelten Czlowiek z zelesa dışında olayları sürekli soruşturan ve onlarla hesaplaşan tavrıyla, toplumun vicdanı olmayı üstlenir.

Wajda üslup bakımından deneyci olmamıştır. Kendinden önceki ustaların mirasını devralmış, önceleri genç ve hareketli, giderek gösterişli ve incelikli, daha sonra da duru, ama derin bir nitelik kazanan, her filmde kendine en uygun anlatımı bulan bir üslup geliştirmiştir.” (Türk ve Dünya Ünlüleri Ansklpd./ Anadolu Yayınları / Syf; 5486)


Onun festivalde izlediğim filmi “Sazlıkta” pastoral bir dinginlik içinde arka planda savaş sonrası sorunlarını seyircinin göğsüne saplayarak, bireylerin dünyasına eğiliyor. Ama bırakmıyor ki kurduğu bu özel atmosferde yitip gidelim! Brecht gibi bizi yabancılaştırıyor ve kurmacasının oyuncusunun belgeselini de bize dayatıyor.

Mermer Adam (1976) filminin bir devamı niteliğinde kabul edilen Demir Adam (1980) filminde de olayları üç ayrı kişi ağzından anlattırmıştı.

Toplumcu auteur yönetmenlerde genel bir ülkü sahibi olma niteliği var olduğu için zamandaşları olan çeşitli sanatçı ve yönetmenlerle dayanışma gibi, örgütlenme davranışlarına kolaylıkla girdiklerini görürüz. Bu tür insanlar tek bir amaçta birleşmiş orduların kumandanları gibi davranabilirler. Oysa rekabetçi kapitalist sistemin borazanı olan sanat ve sanatçılarda bu tür yönelimlere rastlanmaz. Hatta işlerliği olan bir sendika kurmaktan bile acizdirler çoğu zaman! 

“1960’larda rejimdeki sertleşme, sinema alanında durgunluğa yol açmış, birçok ünlü yönetmen yurt dışında çalışmak zorunda kalmıştır. 1970 işçi hareketleri rejimde yeniden görece bir yumuşama yaratınca, eski kuşaktan Wajda ve orta kuşaktan K.Zanussi ile yeni kuşaktan Krzysztof Kieslowski, Agnieszka Holland, Feliks Falk ve Janusz Kijowski gibi yönetmenler, yeniden canlandırılan özerk film birimlerinde, ülkenin ve ülke insanının ahlaksal, toplumsal ve ideolojik sorunlarına eğilen yapıtlar gerçekleştirmişlerdir.” (Türk ve Dünya Ünlüleri Ansklpd./ Anadolu Yayınları / Syf; 5488)

Grekçe “ethos” etik kelimesinin atasıdır. Ethos; çatma, çatı, baraka, çatışma anlamlarına gelir. 

“Herakleitos 119.Fragman’ında (Stobaeus,Florilegium, 4. 40. 23; Plutharkos, Quastiones Platonicae, 999 E) Şöyle der: “Ethos antropo daimon”, “insanın karakteri kaderidir.” Burada geçen “daimon” terimini Prof. Dr. Cengiz Çakmak’ın kabul ettiği ve çevirdiği üzere “kişisel kader, takdir edilen pay” olarak kabul ediyoruz. 

Buna bağlı olarak “insanın kendi kişisel kaderini belirlemesi ne anlama gelir?” Bu soruyu, bizi 53. Fragman’a bağlaması açısından soruyoruz, zira Herakleitos 53.Fragman’da “polemos panton men pateresti, panton de basileus, kai tus men teus edeise tus de antropus tus men dulus epoiese tus de elevterus.” “Savaş her şeyin babası ve kralıdır: kimini Tanrı kimini insan olarak ortaya çıkarır; kimini köle kimini özgür kılar” demektedir.” (Mimar Sinan Felsefe Bölümü öğrencileriyle yaptığım bir çalışmadan…)

İşte bu yüzden ahlak (ethik) kelimesinin atası çatışmadır!(ethos)

Bu fikir Freud’dan da (id ile egonun çatışması karakteri belirler), Hegel’dan de, Marx’tan da önce vardı.

16 yaşında savaşmaya başlayan ve toplama kamplarında kalan Wajda, 1981 sonunda Polonya’da dayanışma sendikasının kapatılması ve sıkıyönetim ilan edilmesinden sonra da bir süre tutuklu kalır.

Wajda kendi çatışmasından ne olarak çıkmıştır, Tanrı mı, insan mı, köle mi özgür mü?

Antik Yunan estetiği ahlakçı bir anlayışa sahiptir. Plato, Sokrat ve Aristo’nun müziğe korkuyla ve neredeyse “yasakçı bir zihniyet”le bakışını hatırlayalım. Kimi enstrüman, makam ve ritimleri nasıl da yasaklamayı önerirler. Çünkü müzik aşağılık bir hazza ya da amaçsız bir savaşa insanı sevk etmemelidir.

Tragedyayla başlayan “katharsis emeli” bakınız evrimleşerek Rilke’nin sözlerinde nasıl hala vücut buluyor: 

‘Şiir, heykelin izleyiciye yönelik çağrısında doruk noktasına varır: “Sen, yaşamını değiştirmek zorundasın!”’ …Önceye sağlanan suçlama, sonraya sağlanan destek, alımlayıcının öznelliğinin, onun yaşamında etkin olan tutkuların yeni içerikler yeni yönler kazanmasını, bu yolla da arınarak “erdemli becerilerin” ruhsal bir temeline dönüşmelerini sağlayabilecek kadar sarsılması söz konusudur. (G. Lukacs/ Estetik III/ Syf 24)

Son Wajda filmi “Sazlıkta” erkeksi bir ahlakçıl yaklaşım mı taşıyordu? Belgeselde karşımızda dinginlik içinde konuşan güzel ve şöhretli aktrist Kinga Preis’in, kanserli kocasına vefalı desteği ve yoldaşlığını, kurmacada da Doktor’un karısına olan sevgisi ve merhametine tanık olurken, doktorun karısının direnişte kaybettiği oğullarıyla aynı yaştaki sevgilisiyle ömrünün son demlerinde oynaşırken yaşadığı trajik sonun filme de son oluşu tam bir “pathos”tu! (Pathos: Tragedyaların sonunda gözüken büyük acı.)

“Her sanat, sanattan kaynaklanan her etki, insan yaşamının çekirdeğinin bir uyandırılışını içerir.” 


Son filmi “Sazlıkta”da da olduğu gibi estetik kaidelere meydan okumadan, insanın içindeki o çekirdeği dürtmekten vazgeçmeyen Wajda nasıl oluyor da bütün bunları lirik bir fanus içinde yapabiliyor?

Aşk nedir diye soranlara “ben ol da bil” diye cevap veren Mevlana’yı hatırlayalım. 

Auteur filmin sırrı Auteur’un kendisinde…
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