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Duygusu olan, bir çözülme içerisinde ele alınmış olaylar örgüsü diyebiliriz senaryoya. Climax (tepe noktası) denen bir düğüm noktası olmayan monoton bir akışın senaryo olmaya hakkı yoktur. Genel olarak senaryonun başlarında kişileri, ortamı ve zamanı anlarız. İzleyici bulunduğu gerçekler dünyasından başka bir âleme geçmiştir ve "ben neredeyim, bunlar kim"i bilmek ister. Kendini iyice beyaz camın ya da beyaz perdenin içinde hissettikten sonra da artık "neler oluyor"u merak edecektir. İnsanlar niye sinemaya gider ya da niye bir film izlemek üzere televizyonun karşısına geçer sorusunun cevabını düşünelim önce. Bulunduğu dünyadan onu koparabilmemizin tek yolu inandırıcı olmaktır. Bunun için de en gerçek dışı şeyleri anlatırken bile bunları gerçekmiş gibi sunabilmeliyiz.

Ya peki bunun yolu nedir. Birincisi karakterlerimiz inandırıcı olmalıdır. Senaryoyu yazmaya başlamadan önce kişilerin kaç yılında nerede doğduklarına kadar bilmeli, bir yere not etmeliyiz. Bu bizim olay örgümüzü, onları nasıl giydirip nasıl konuşturacağımızı ve daha birçok şeyi belirleyecektir çünkü. Zamanda, mekânda ve karakterlerde tutarlı olabilmek için onların sadece senaryodaki hayat kesitlerini değil arka planlarını da kurgulamamız gerekmektedir.

Senaryo, şiir gibi sonu bilinmeden başlamaya gelmez. Öncelikle, film öykümüzü sonlandırmalı, bunun için de çeşitli taslaklar hazırlamalıyız. İşte bu taslaklara senaryo dilinde bazı isimler verilmiştir. Şimdi sinopsis ve treatmentın ne olduğunu hep birlikte görelim.


Sinopsis: En küçük film öyküsüdür. Yunanca “bir bakışta okunabilen” demektir. Yan olaylara yer verilmeden film baştan sona özetlenmiştir. Bu şekil, hem bir proje sunumunda, okuyan kişinin bütün dosya hakkında bir fikir sahibi olmasını, hem de filmi tasarlayan kişinin filmin önemli kısmı olan ana hattını ortaya çıkartıp yan olaylar için kendine vakit kazandırmasını sağlar. Yani bir film öyküsünün baştan sona en kısa biçimde ele alınmış halidir. 

Sinopsis kaç satır ya da kaç sayfa olmalıdır tartışmalarına girmek anlamsızdır.


Treatment/Tretman: Senaryoya en yakın aşamadır. Film; yan olayları, kişi ve mekan tanıtımları ile sunulur. Diyaloglar bunda da yer alamaz.

Senaryo dilinin kendine özgü bir zamanı vardır, "geniş zaman"...

Senaryoda teknik olarak ilk etapta düşebileceğimiz en belirgin hatalardan biri hikâye dili kullanmaktır. Hem zaman kipi açısından,(-dili geçmiş zaman) hem üslup olarak bu hatadır…


Hikâyede "her şeyi bilen bir kişi" bize olayları anlatmaktadır. İnsanların aklından neler geçtiğini bile, bize bir bir tarif eder. Üstelik sadece bir kişinin ağzından değil herkesin ağzından olayı anlatabilir. (Tanrı dili)

Ama senaryo, koltukta oturan izleyicinin gözüyle yazılır. Yazabileceklerimiz sadece gördüklerimizdir. Şimdi size sunacağımız senaryo örneği hatalı bir örnektir. Altı çizili cümlelere dikkat edelim. "Taşı kendine benzetir" ya da "artık tek amacı kalmıştır, o insanların yaşantılarını bütün insanlığa duyurmak..." Bu cümleler sadece hikâyelerde yer alabilecek cümlelerdir. Adamın taşı kendine benzetmesini biz eğer görüntüde görebileceksek senaryomuzun video bölümüne yazarız. Ya da bununla ilgili bir replik, audio bölümünde yer alabilir."Taşa tam vuracakken duraksar ve vazgeçer" diyebiliriz ancak.

Bu örnekte görebileceğimiz, ilk senaryo yazıp ilk projelerini çeken öğrencilerin en sık düştüğü ikinci bir geleneksel hata da filmsel zamanı kullanmamaktır. Yapılan her şey adım adım filimde anlatılmaz. Evet, gerçek hayatımızda kapıdan çıkıp, merdivenleri inip,taksi bekleyip,sonra takside gidip, sonra da taksiden inerek bir yere gidebiliriz. Ama filmde kişiler kapıdan çıkar ve bir sonraki planda gitmek istenen yere çoktan varılmıştır, hatta oturup yemek yenmektedir. Peş peşe gelen bu iki planı izleyici kafasında "işten çıktı evine gitti" şeklinde tamamlayabilir (Eksiltme). İzleyici, aradaki her adımı görmek zorunda değildir. 


Gene tipik hatalarımızdan biri inandırıcı olabilmek için gerçeği gerçekte olduğu gibi sunmaya uğraşmaktır. Evet, gerçekleri sunalım ama biraz parlatarak! Gerçek hayatta, istifa dilekçesi verir ve öyle istifa ederiz belki. Ama sinemanın koltuklarına gömülmüş adam her şeyi kendi gibi yapan tamamen kendi gibi olan şahsiyetleri ne yapsın! Evet, özdeşleşmesi gerekmektedir, kendisini kahramanla özdeşleştirmelidir, bu doğrudur. Ama hadi itiraf edelim, buradaki adam kutusunu toplayıp kapıları çarpıp, doğruca basıp gitse, hatta çıkarken gazetenin koridorunda bir de Müdür'le çarpışsa ve Müdür arkasından şaşkın bakışlarla baka kalsa daha memnun olmaz mıydık? Eleştirilerden sonra arkadaşımız tarafından ele alınmış daha da parlak bir sonu olan "bu diyalogsuz senaryo çalışmasını" ikinci versiyonuyla karşılaştırmalı olarak okuyalım.


(Örnekler devamında)
