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Planları birbirine bağlamak:

A planı ile B planını birbirine bağlamanın kesinlikle ne anlatmak istediğimizle, nasıl bir etki vermek istediğimizle alakası vardır.

CUT

A planı ile B planının hiç efektsiz arka arkaya gelmesi. Örneğin; haber ya da belgesel gibi yorumsuz anlatımın tercih edildiği formatların başlıca geçiş biçimidir.
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MİKS (Zincirleme)

A planının üzerine B planının binerek, A planının eriyip silinmesi ile B planının kalması. Uzun zaman geçişi, yumuşak bir geçiş efekti olduğundan müzik ya da şiir kliplerinde çokça kullanılır. Bu efekt haberlerde kullanıldığında genellikle dramatik etki vermek amacı güdülmektedir.



WİPE (Silme)

B planının A planı üzerine A planındaki görüntüyü yukardan aşağı, aşağıdan yukarıya, sağdan sola, soldan sağa doğru silinerek gelmesi.
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BİNDİRME (Süperpoze)
B planının A planı üzerinde kalması. Metafor yapmak için idealdir! Gül yüzlü demek için gül ve kadın yüzünü üst üste kullanmak. Ya da Türkiye haritasının üstüne girilmez levhasını bindirmek…
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FADE İN- FADE OUT:
Karanlıktan A planına açılmak, A planından karanlığa kapanmak. Buradan B planına geçmek için tekrar fade out tercih edilir.
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DİJİTAL, ANALOG, MEKANİK MONTAJ NE DEMEKTİR?

TV deyince elektronik kamera ve elektronik montaj sistemleri akla gelir. 
Bir de film kamerası vardır çünkü. Bu kameranın magazin denen kısmına fotoğraf makinelerinin içine konan filmden konur. Gümüş taneciklerinden oluşmuş bir emisyonu vardır. 3,5 cm.lik bir genişliği olduğu için 35 mm.lik diye anılır. Fotoğraf makinesine koyduğumuz filmin bu filmden ses kuşağı eksiktir. Bir de kareler yan yana dizilir, film kamerasındaki filmde ise alt alta. Bu filmlerin genişlikleri artabilir, azalabilir. Yani; 16 mm ve 70 mm.lik filmler de vardır.
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Çekimden sonra banyoya ve renk ayrımına gider film. Bu malzeme bir kez kullanılabilir. O yüzden elektronik kamera ve videokaset teknolojisi, film teknolojisinden daha ucuzdur. 


TV teknolojisi ise pratiktir. Bu elektronik teknolojilerin broadcast yani profesyonel televizyonculuk için olanları olduğu gibi, ev tipi yani amatörler için olanları da vardır. Mesela Betacam kameralar evde değil TV’lerde kullanılan kameralardır. Ev tipi olarak da yaygın olarak kullanılan handicamler var. Bu kameralarda artık tüp yok. O yüzden gittikçe küçülen ve hafifleyen bir teknoloji. (Tüplü tv ile plazma tv farkı gibi)…Ve artık hepsi CCD’ li. Bu yüzden de gittikçe daha az ışıkta, daha yüksek bir performans gösteriyorlar. 

Bu amatör kameraların haber ve belgeselde de kullanıldığı oluyor. Az ışığa ihtiyaç duymaları, hafif olmaları onların bu alanlara girmesini sağladı. Amatör ile profesyonel arasındaki fark yavaş yavaş kapanmakta. 

Bir betacam kasette 4 kanal ses, kamerasında ise iki ses girişi var. Ama ev tipi bir kullanımda bunlara ihtiyaç yoktur elbette.

Filmin çözünürlüğü, manyetik banttan (videokasetin içindeki şerit) çok çok daha yüksek olduğu için, filmin görüntü kalitesi daima daha fazla oldu. (Manyetik bantta krom tanecikleri var, filmde gümüş...) Pahalı ama kaliteli bir seçimdir film. Ama artık dijital teknoloji filmin çözünürlüğünü yakalayacak gibi gözüküyor. 

Yüksek çözünürlük, görüntüye; gerçekliğe yakınlık, derinlik verir. Bir TV’deki resme, bir de beyaz perdedekine bakarsanız farkı anlarsınız. 

Videokaset formatları da enlerine göre değişir. Ama mm. olarak değil de inch olarak ölçülür. Betacamın inchi ½ dir. Ya da video 8’lerin ¼ inchtir. 

Görüldüğü gibi; kasetlerin bant genişlikleri, teknolojinin gelişmesiyle paralel olarak azalmış. 

Ben televizyonculuğa başladığımda (1987) 1 inchlik bantlar vardı. Kaset muhafazası olmayan kurdele gibi şeritlerdi onlar. Kare kutuların içinde dururlardı; çekime çıkmadan önce; bir manyetik bant siliciye tutar, görüntüleri siler, sonra üstüne çekim yapmak üzere çıkar giderdik. O zamanki kameralarımız da portable denen ek üniteleri olan kameralardı. Yani bir asistan; kaset ve ses kaydı yapan ayrı bir teybi, omzunda taşıyarak kameramanın arkasında dolaşırdı. Tabi bu habercilik için hiç pratik olmayan bir yöntemdi. Kasetin kameranın üzerine takılması bir devrimdi. Bölece ENG denen kamera türü doğmuştu nihayet. Yani Electronic News Gathering. Yani bilinen adıyla aktüel kamera. Stüdyo kameralarından (Electronic Field Production) farklı bir tür. Batarya takılabilen, direk ses kaydı alabilen, daha az ışığa ihtiyaç duyan, üstünde kaset haznesi olan. 

Şimdi televizyonlarda DVcamler gözde. 

1 inchlerden sonra U maticler çıktı ki kaset denen olayı ilk o zaman gördük TV’culukta. ¾ inchti içindeki şerit. U-matic’in low ve high’dan sonra betacamlar geldi. Sonra dijital betacamlar çıktı ki bu, dijital teknolojinin ilk ayak sesleriydi. 

Artık TV teknolojisi, kasetin de kullanılmadığı kameralara yöneliyor. Doğrudan hard disce kayıt yapan kameralara. Tek dezavantajı sarsıntı gibi fiziksel etkilerle kolayca bozulması olan hard disclerde yavaş yavaş yerlerini SD (Solid Disk) ve hafıza kartlarına bırakmaya başladı.  Yeni kayıt ortamlarının kasetlere avantajları çok daha uzun süre kayıt imkânı, daha fazla tekrar kullanım, birden fazla görüntü formatında kayıt imkanı ve asla drop (çizik) atmama garantisi! Bu olay, kasetten de kâr etmeyi getireceği için TV patronlarını sevindiren bir sistem. Ayrıca görüntü kalitesi daha da yüksek. 

Zaten TV’ de artık analog montaj setlerinin sayısı gittikçe azalıyor. Dijital montaj yaygınlaştı. Yani bilgisayarda montaj. Böyle olduğu için de bu hard discler iyice tercih edilir olacak. Çekimden gelip, hard discinizi doğrudan bilgisayarın kasasına adapte ederek görüntülerinizi aktarabileceğiz, üstelik çok da kısa bir sürede. Normalde Capture etmek, yani çektiğiniz görüntüleri hard disce yükleme işlemi, uzun süreli bir iştir bilirsiniz. 

Render işlemi (montajdan sonra filmin oluşması için montaj programın gerçekleştirdiği birleştirme işlemi); uzun vakitler aldığı için hala daha analog sistemleri tercih eden tv’ciler var tabi. Haberciler mesela. 

Analog sistem ne demek? Görüntünün (ışığın) örnekleme yoluyla elektronik kayıt ortamına aktarılması demek, örneğn tüplü bir kameradan kasetli bir kaydediciye.

Dijital sistem ne demek? Görüntünün (ışığın) gene elektronik cihazlarla ancak sayısal değerlerle herhangi bir kayıt ortamına aktarılması demek. Örneğin CCD veya CMOS chip li bir kameradan kasede veya hard disc, hafıza kartı gibi dijital ortamlara kaydedilmesi.

Analog tabanlı başlayan görüntü ve kayıt teknolojileri geliştikçe birbirleri ile iç içe geçmiştir. Teknoloji ilerledikçe dijital sistemlerin düşük maliyeti sayesinde ses ve görüntü sistemleri tamamen dijitalleşmeye yönelmiştir.

Linear (doğrusal), nonlinear (doğrusal olmayan) montaj:

Elinizde bir veya daha fazla oynatıcı var, çekimlerinizi onda okutuyorsunuz, o oynatıcı cihaza bağlı, bir de kayıt cihazı var, o da seçtiklerinizi kaydediyor. Tabi oynatıcı-kaydedici arasına görüntü mikseri, ses mikseri bu sisteme eklenebilir. Bu montaj yönteminde montajın başından sonuna aralıksız eklemelerle gidilir, araya görüntü sokulamaz, bu yüzden Lineer (doğrusal) montaj denir.

Bir montaj cihazında veya bir bilgisayarda bir montaj programı ile yapılan montaja non-linear (dijital) montaj deniyor.
Neden non-linear? (doğrusal olmayan) 

Çünkü montaj gerçek görüntülerle değil, sanal bir zaman çizgisi üzerinde küçültülmüş kopyalar ile istendiği gibi araya girilerek, kopyalanarak aradan silinerek sadece görüntünün zaman kodları temel alınarak sanal olarak yapıldıktan sonra iş makinelere bırakılıyor ve makine, montajcının hazırladığı zaman kodları, efektler vs. lerden oluşan sanal montajı Linear yöntemle birleştirerek final haline getiriyor (render).  

Bir de mekanik montaj var. Film teknolojisinde kullanılır. Film şeritlerinin kesilip birbirine eklenmesiyle yapılan montajdır. Bu işlemi gerçekleştiren bir masa (montaj masası) vardı. Ama artık dijitale aktarıp montaj yapmayı tercih ediyorlar. 

Unutmadan ekleyelim beyaz perde genel planları, TV ise yakın planları sever. Beyaz perdede bir baş plan irkiltici olur… Bu fotoğrafları Emek Sineması’nın makine dairesinde çektim. Aldığım bazı notlar da şunlar:

Bir bobin 1800 metre filme, 

270 metre ise 10 dakikaya tekabül eder. 

Çeşitli formattaki filmler onlara uygun objektiflerin projeksiyon cihazına takılmasıyla beyaz perdeye uyarlanır. Sinemaskop hadisesi estetik bir tercih değil işte bu uyarlama / uyarlayamama hadisesidir. 

35 mm film, 55 mm normal objektifle oynatılır. Fakat 90 mm takılırsa sinemaskop olur. 
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70 mm.lik film için objektif değişir, kullanılan 87.5 gibi bir objektiftir. Taşıması zor olduğu için ABD’de neredeyse kaldırıldı, film 35 mm.ye dönüştürülüyor. 

16 mm.yi 35 yapmak için oynatılma sırasında objektifle düzeltme yöntemi tercih edilmiyor, laboratuarda basıp yolluyorlar. Fakat bu işlemde grenleşme tehlikesi var. 

Dolby stereo demek; seslerin sol ve sağdan oluşan stereo (iki kanal) ses dışında , diyalog ve efektler olarak ek kanallara ayırarak, sadece sol sağ değil, ön arka ve orta şeklinde birleştiren ve teknik sebeplerden oluşan çeşitli gürültüleri engelleyen bir sistemden gelmesi demek.

 

Söz gelimi; Emek sinemasının salonunda tam 14 tane hoparlör var…
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