Bizim işimiz masallar, hikayeler anlatmak. En abuk sabuk saçmalıklara bile karanlık salonda koltuğuna gömülmüş insanları inandırmak.

Eğer televizyoncu ya da reklamcıysak da işimiz “yalan söylemek.” O deterjanın en harika temizlediğine inandırmak ya da kendi kanalımızın yayın politikası ve hedef kitlesine göre konuşabilmek.

Öyle ya da böyle ikna edici olmalıyız.

Bu ödevlerde amaç ikna edici olmak. Ama mesela “doğayı koruyalım”, “barış güzeldir” vs gibi bir önermeye değil, ikna olunması zor bir konu üzerinde bunu başarabilmek.

Kullanacağınız edebi metin türü “deneme.” Kolay gelsin…

Defne Ilgaz, 24.05.2007

SANAT


Sanat tarihçileri sanatın tarihini nereden başlatsak diye düşündüklerinde şu soruyla karşılaştılar. "Ne, sanattır?" 






Yani neyi sanat eseri olarak kabul edeceklerini sordular önce... Ve sonuç olarak milyonlarca yıl önce İspanya'daki Altamira Mağaraları'nın duvarlarına çizilmiş bizon resimlerini sanatın tarihinin ilk örnekleri olarak kabul ettiler. 
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Zaman çizgisi içinde sanat tarihinin en parlak ve karakteristik örneklerini teşkil eden örnekler; totem, sunak, büyücü maskesi gibi "ilkel insanın", Tanrılarına ibadet için yaptıkları araç gereçler olmuştur. Tabi bu noktada ilkelliğin ne olduğunu da konuşmak gerek! 




İlkellik teknolojiden yoksun olmak mı demektir? 
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Ama, “ilkel sanat”a baktığınızda, nasıl bir duyarlılığın, nasıl bir incelmişliğin örnekleri olduğunu görüp şaşırırsınız. O eserlerdeki safiyane güzellik arayışı, yontma taş devrini henüz geride bırakmış bile olsalar, onların şimdiki bir çok insandan daha "yontulmuş" olduğunun ispatıdır aslında... Hayatlarını ve kendilerini güzelleştirme isteği ile, çatal kaşıklarından, ellerine kollarına taktıkları süs eşyalarına kadar süslemeler yaparlar. 
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Aztek ve Mısır Medeniyetleri ilk büyük medeniyetlerdir ve elbette sanatta da önemli birer kilometre taşıdır. Mesela Mısır Sanatı deyince aklımıza ilk ne gelir? ..Yan yan yürüyen insanlar ve tabi Piramitler. Firavunun Tanrılığını kutsamak ve ölümsüzleştirmek için yapılan o ulu mabedler...
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…Ve onu Yunan sanatı izler. Zaten Yunan Sanatı’nın temellerini Mısır'dan gelen öğretmenler atmıştır. Ya peki Yunan Sanatı deyince aklınıza gelen nedir? Elbette gene tapınaklar ve Mitoloji kahramanı tanrıların heykelleri...


Evet, sanırım lafı nereye getirmeye çalıştığımı anladınız...

İnsanoğlunu sanatçı yapan faktörün ne olduğunu, yani sanatın varlık sebebinin ne olduğunu bulup çıkartmaya çalışıyorum ve bunun ağırlıklı olarak "inanç" olgusu olduğunu düşünüyorum. 

Rönesans'a kadar, resim sanatı büyük bir çoğunlukla kutsal kitaplardaki olayları canlandırmaya yarıyordu. Ya da soyluların aile tabloları ve portrelerini, yani fotoğraf makineliğini yapmaya... Fotoğraf makinesinin icadına kadar "aynısının tıpkısı" resim yapmaya uğraşır dururdu sanatçılar. 
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Rönesans, hayatın gerçekliğini, soylu ya da kutsal olmayanların da hayatını sanata kazandırdı. Sanat, kilisede yeşermiş, serpilmişti. Kiliseler, ilk resim atölyeleri ve ilk konservatuarlar olmuştu. Rönesans'taki ayıklama (rasyonelleştirme) çalışmaları, ilk akademilerin kurulmasını da sağladı. 

Görüldüğü gibi, dinler medeniyetleri yaratmıştır. Medeniyetler dinleri değil. 

İnsanoğlu, inandığı şeyle coşmuş Tanrısına ulaşmaya; ondan korktuğunu, onu sevdiğini, ondan istediğini "ifade etmeye" çalışıp durmuştur.


Yedi sanat dalı olduğu söylenir: Resim, müzik, heykel, edebiyat, dans, tiyatro ve sinema... İnsanın Tanrısına ulaşma macerasının yedi basamağıdır bunlar. 


Önce görmekle başlar sanatın doğuşu. Sonra duymakla. Sonra dokunmak sonra yazmakla. Sonra olmak ve oldurmanın sanatı tiyatro ve sinemayla da kemal bulur...

Dönüp bir de sufilerin sanat hakkında ne düşündüğüne bakalım mı...

Kalu Bela’da yani her şeyden her şeyden önce, Alemlerin Rabbi yaratacağı kulların ruhlarını toplayıp onlarla küçük bir sohbet yapmıştı. Ruhlar onu görüyor ve sesini duyuyordu. "Ben", dedi "sizin Rabbiniz miyim?.." 

Ne derdi kullar, ne denirdi... Bakmakta oldukları o güzellikten ve duydukları o ahenkli sesten sarhoş, "evet" dediler. "Sen bizim Rabbimizsin!.." 

İşte biz, o yüzden Kelime-i Şehadet getirirmişiz. Çünkü biz, şahit olmuşuz. Görmüşüz ve duymuşuz. O yüzden biz "biliyoruz ki" ya da "inanıyoruz ki" değil, "şehadet ederiz ki Allah birdir ve Muhammed (S.A.V.) onun kulu ve Resuludür" dermişiz.

Sufiler der ki; insanoğlu hala daha ezelde gördüğü o güzelliği ve duyduğu o ahenkli sesi arar dururmuş... Sanat da bunun vasıtası ve yoluymuş.

Madem öyle, aradığını bulanlardan olalım inşaallah...



Defne Ilgaz







Bu da Hasan'ın ödevi...

HANGİ SANAT

Hakkında her şeyi söylediğimiz ama pek bir şey bilmediğimiz kavram: “Sanat…” Hayatın her alanında, her an görmemiz gereken sanatı, tutup konser salonlarına, atölyelere hapsettik.Çünkü sanatın ne olduğunu bilmiyoruz.

Peki nedir sanat? Madem her şeyde bir sanat yönü vardır, binlerce farklı sanat tanımı yapılabilir.Şöyle de diyebiliriz: Kaç sanatçı varsa, o kadar da sanat tanımı olmalı.Ama hepsinde bir ortak nokta vardır: “Sanat, hayatı anlayan zekanın tabiatı işlemesidir.” (1)

“Sanat” denince aklımıza resim, müzik, heykel gibi güzel sanatların gelmesi tamamen bir talihsizliktir, korkunç bir talihsizlik! Hele bir de bunları saymaya kalkmazlar mı? 

“Yedi tane sanat dalı var”mış! Sanki ceviz sayıyorlar…Onlara şöyle demek lazım:“Çok sanat dalı var ama demek ki siz sadece yedi tanesini anlayabiliyorsunuz! Bir kavramı bölüp, parçalayıp, sayılarla ifade etmek batının müzmin hastalığı… Peki bunu papağan gibi tekrar eden bizimkilere ne demeli? Siz ne dersiniz bilmem ama eskiler “tut-i garbi” derlerdi…

“Bütün bunlardan daha elim ve daha vahim olmak üzere” (2) bir de sanatın ilk örnekleri muhabbeti var.Acaba hangi eli çabuk insan(lar) sanatın ilk örneklerini verdi? Uzun uzun araştırmışlar, düşünüp taşınmışlar ve birinciyi açıklamışlar: İspanya’daki Altamira mağaralarının duvarlarına bizon resimleri çizen kişi ya da kişileri birinci ilan ediyoruz!..Tamamen abesle iştigal. Oysa ki cevap çok basit; insan zekasının ilk faaliyeti aynı zamanda ilk sanat örneğidir. Peki nasıl oluyor da bunca aklı başında insan bu saçmalıklara inanıyor? Bunlar nasıl yıllar yılı ders kitaplarında okutuluyor? 

Cevap çok acı: “İnsanların %97’si kendi adına düşünmeden, çevresinde gördüklerini ve duyduklarını norm kabul ediyor. (3) 

Dolayısıyla biz, kendi adımıza bir sanat anlayışına varmaya çalışmak yerine kitaplarda yazanı ezberleyiveriyoruz. Oysa ki o kitabı da yazan bizim gibi bir insan. Belki onunla şifahen konuşsak pek çok fikrine itiraz edeceğiz; ancak kitapta yazılı fikirlere karşı bir zaafımız var.

Bunlar “olmaması gerekenler.” 

Bir de olması gerekenler var. Örneğin; her insan bir sanatçı olmalı.Eğer siz de “yedi tane sanat dalı vardır” masalına inanıyorsanız bu çok ütopik gelebilir.Öyle ya her insanı ressam, heykeltıraş ya da tiyatrocu yapamazsınız ama madem “sanat, insan zekasının tabiatı işlemesidir” ve madem şu zorlu yaşam serüveninde her insan zekasını kullanmak durumundadır, o halde her insan bir yönüyle sanatçı olmak zorundadır. Sosyal ilişkilerimizde benimsediğimiz tavır, bir sanat örneğidir.Belli bir amaca yönelik konuşmak sanat örneğidir. Kısacası kendimize özgü bir incelikle yaptığımız her şey sanattır. 

Peki sanat bu kadar geniş bir kavram ise, “sanat eğitimi nasıl olmalıdır?” Nasıl bir müfredat koyalım ki hayatın her alanını ihtiva etsin? Sorunun cevabını bulmak kolay ama cevaptaki insanı bulmak zor: Hayatın her alanında kendini yetiştirmiş öğretmen, doğal bir sanat “sanat eğitimi”dir. Müfredat falan istemez. Ne mutlu öyle öğretmenlere, ne mutlu onların öğrencilerine!

(1): İrwin Edman, Sanat ve İnsan, MEB yayınları
(2): Atatürk,Gençliğe Hitabe
(3): Muhtar Sahanov


Hasan Demirci / Nisan
2002, Karagümrük, Gündüz Sınıfı





TİYATRO VE SİNEMA

William Shaekespeare, “Dünya bir tiyatro sahnesidir ve biz hepimiz rolümüzü oynamak üzere sahneye çıkmış birer aktörüz” der…

Shaekespare doğru söylüyor, gerçekten de dünya bir tiyatro sahnesi… Dağlar, denizler, ormanlar… Bunların hepsi birer plato, dekor. Güneş, ay, yıldızlar ise dekorun aydınlatması.Gözlerimiz birer kamera… 

Biz insanlar, o dekor içinde yerimizi alan aktörler değil miyiz? Bizim için yazılmış senaryolar yok mu, biçilmiş roller?.. Doktor, hemşire, avukat, işçi, asker, çiftçi, öğretmen, anne, baba, evlat ve saire olmak gibi?

Hayatımıza ve çevremize bakarsak, bir tiyatro sahnesinde yaşanan olayları canlı olarak görürüz: Bazen ağlar, bazen güler, çile çeker, aşık olur, savaşır ve barışırız.

Bunların tümü en baştan beri var. Kıyamete kadar da olacak.

Peki bizler böyle bir oyun içinde rol alırken, sahnelenen oyunların, beyaz perdeye aktarılan öykülerin bize ne faydası var? Biz bunları “gerçek hayatta gerçekten” yaşarken…

Öyle ise bir tiyatro oyunu ya da sinema filmi için harcanan milyarlarca para, verilen emek, harcanan vakit neden? Sanat uğruna yapılıyor demeyin, çok gülerim. Bütün bunların nedeni belli, para! Evet ya, para!

Hem de hepimizin üzerinden kazanılan para. Bu bir rant, üzerimize salınan bir parazit, bizleri uyuşturan bir uyuşturucu değil mi?..

Peki ya oyuncular? Onlar da bu düzenin birer elamanı değil mi, gerçek hayatta yapamadıklarını ve ya yapmadıklarını, oyunlarda filmlerde yapmıyorlar mı, bukalemun gibi renkten renge, kılıktan kılığa girmiyorlar mı?

Belki de bu zavallılar benliklerini kaybetmişlerdir.

Çocuğunu kaybetmiş bir anneyi canlandıran bir oyuncuyu düşünelim. Bu oyuncu o annenin ruh halini nasıl canlandırabilir?

Belki birkaç damla gözyaşı, belki de feryat figan…ne olursa olsun, çocuğunu kaybetmiş o annenin ruh halini yaşayamayacaktır. Akıttığı göz yaşları bir timsahın göz yaşlarıdır, o sahnede izleyenlerle alay edilip dalga geçilmektedir.

İzleyiciler… Zavallı koyun sürüsü! Kendilerini öyle kaptırmışlar ki oyunun akışına, iki göz iki çeşme, bir türlü kandırıldıklarının farkında olamadan…ve oyunun sonunda alkış kıyamet!..

Velhasıl kelam; adına oyuncu, aktör denen, insanlar üzerinden rant elde eden zevat oluşmuş ve oluşmaya devam ediyor. Büyük film şirketleri kurulmuş ve bizi sömürmüşler, sömürmeye de devam ediyorlar. Hem de öyle bir sömürüyorlar ki; yaşantımızı onlar düzenlemeye başlamışlar, ama biz farkına varmamışız.

Bazen filmlerden etkilenip banka soymuşuz, kimi zaman bir kumarbaz olmuşuz ya da Dünya’yı Kurtaran Adam, bazen de bir Süpermen olup uçmuşuz.

Evet evet uçmuşuz, uçurmuşlar bizleri ve hala daha uçmaya devam ediyoruz.

Yaşar Ravcı
2002, Karagümrük, 
Akşam Sınıfı 

